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Decizii ale Consiliului  
de Administraţie al Comisiei  
Naţionale a Pieţei Financiare

Proiectul de lege care 
reglementează modul de 
constituire şi funcţionare 
a fondurilor de pensii 
facultative în R. Moldova 
a fost adoptat în prima 
lectură, în cadrul şedinţei 
plenare a Legislativului.

Scopul proiectului constă în 
instituirea unei pieţe interne 
pentru acumularea şi oferirea de 
pensii facultative, administrate 
în mod privat, care să servească 
surse pentru completarea veni-
turilor provenite din sistemele 
publice de pensii, în condiţii de 
siguranţă şi de tratament echita-
bil pentru participanţi.

Documentul stabileşte ce-
rinţele faţă de organizarea şi 
constituirea acestor fonduri, 
faţă de activităţile desfăşurate 
de administratorii fondurilor 
de pensii, normele privind de-
pozitarii, precum şi competen-
ţele de supraveghere a acestor 
entităţi de către Comisia Na-
ţională a Pieţei Financiare 
(CNPF).

Fondurile de pensii vor fi di-
vizate în două categorii: fonduri 
de pensii facultative şi fonduri 
de pensii ocupaţionale, ambele 
fiind constituite pe bază bene-
vole, în baza exprimării intenţiei 
de aderare la un fond de pensii. 
Sistemul facultativ de fonduri de 
pensii urmează să fie format pe 
baza contribuţiilor voluntare ale 
salariaţilor şi/sau angajatorilor, 
cu posibilitatea divizării acestei 
contribuţii între salariat şi anga-
jator.

Administrarea activelor fon-
durilor de pensii facultative va 
putea fi efectuată de o societate 
de pensii sau de către o entitate 
reglementată din sectorul finan-
ciar, cu condiţia obţinerii licen-
ţei.

Conform prevederilor proiec-
tului, sistemul pensiilor facul-
tative nu limitează participarea 
persoanelor în funcţie de vârstă 
sau mărimea contribuţiei, iar 
aderarea la un fond de pensii 
facultative este o opţiune indi-
viduală.

Proiectul de lege include re-
glementări în materie de supra-
veghere şi intervenţie din partea 
CNPF în scopul protejării intere-
selor participanţilor fondului de 
pensii. Astfel, în scopul limitării 
riscurilor şi asigurării redresării 
situaţiei financiare a fondului de 
pensii facultative, au fost stabili-
te măsuri de intervenţie şi sanc-
ţionare. Ca o ultimă măsură este 
prevăzută administrarea specia-
lă, având drept scop conservarea 
valorii activelor fondurilor de 
pensii şi redresarea financiară a 
administratorului.

Documentul prevede constitui
rea Fondului de garantare a con-
tribuţiilor în sistemul de pensii 
facultative reglementat şi gestio
nat de CNPF, care va avea me-
nirea să compenseze pierderile 
participanţilor şi beneficiarilor 
fondurilor de pensii facultative, 
în cazul imposibilităţii asigură-
rii lor de către administratorii de 
fonduri.

Proiectul de lege urmează să 
fie adoptat în lectura a doua de 
către Parlament.
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Proiectul de lege privind 
fondurile de pensii facultative  
a fost votat în prima lectură
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Ce pot face moldovenii dacă 
pensia de la stat nu le va ajunge 
pentru un trai decent? Este o 
întrebare care va deveni tot 
mai acută în următorii zece-
douăzeci de ani sau chiar mai 
devreme.

În condiţiile în care populaţia Re-
publicii Moldova continuă să se redu-
că şi să îmbătrânească, economiştii 
atrag atenţia că sistemul public de 
pensii ar putea să nu mai poată fi sus-
ţinut în forma actuală.

Coeficientul îmbătrânirii populaţi-
ei a fost în primul trimestru al acestui 
an de 21,8 persoane în vârstă de 60 ani 
la 100 locuitori comparativ cu 20,8 în 
anul 2019, potrivit Biroului Naţional 
de Statistică. Iar estimările anterioa-
re ale Organizaţiei Naţiunilor Unite, 
făcute în baza unor studii ştiinţifice, 
arătau că populaţia Moldovei se va 
micşora către anul 2050 cu 1 milion 
de persoane, iar 33 la sută din aceasta 
va avea vârsta de peste 60 de ani.

Datele BNS mai arată că, în Repu-
blica Moldova, în anul 2018 erau pes-
te 700 mii de pensionari, dintre care 
aproape 530 mii pentru limita de vâr-
stă. Statisticile oficiale mai denotă că 
pensia medie lunară în 2019 a fost de 
1901,1 lei, iar a pensionarilor pentru 
limita de vârstă – de 1843 lei, care în 
medie acoperea minimul de existenţă 
cu 11,3 şi, respectiv, 7,9 la sută. Cum 
însă temperatura medie pe spital nu 
înseamnă deloc că nu sunt internaţi 
pacienţi cu febră, astfel e şi cu pen-
sia medie. Circa 400 mii de persoane 
primeau o pensie care nu acoperea 
minimul de existenţă.

Specialiştii atrag atenţia că efortul 
propriu al fiecărui viitor pensionar 
va cântări foarte mult în asigurarea 
independenţei financiare la vârsta 
pensionării.

Iar efortul propriu, de care vorbesc 
economiştii, înseamnă şi pensiile fa-
cultative. Parlamentul a aprobat, în 
prima lectură, proiectul de lege pri-
vind fondurile de pensii facultative, 
elaborat de către Comisia Naţională 
a Pieţei Financiare (CNPF). Ce în-
seamnă această pensie facultativă? 
Simplu vorbind, a doua pensie care 
va asigura persoanei un trai decent. 
Aceste fonduri nu vin să înlocuias-
că sistemul de pensii obligatorii. Nu 
este o alternativă, care tear face să 
renunţi la acest sistem.

Evident, există sceptici, ca tot-
deauna, când este lansat ceva nou. 
Sa încercat introducerea pilonului 
trei, pensii private şi nu a mers, vor 
spune unii. Este adevărat, nu a mers. 
La fel de clar este că există o lipsă de 
educaţie financiară în R. Moldova, 
persoana nu conştientizează că, dacă 
nu economiseşte în timpul vieţii acti-
ve, nu va avea o siguranţă financiară 
suficientă la pensionare. Este o reali-
tate. Însă în ultimul timp se face tot 
mai mult pentru a lichida acest „anal-
fabetism economic”. Care este şansa 
acestor fonduri?, ar putea să întrebe 
unii.

Aceeaşi întrebare, probabil, şio 
puneau şi primii fondatori ai orga-
nizaţiilor de creditare nebancară, a 
asociaţiilor de economii şi împrumut. 
În ultimii doitrei ani, însă, acestea 
au explodat, creditele nebancare au 
crescut cu circa 40 la sută, iar rolul 
lor pe piaţa creditară a crescut enorm, 
mai ales pe fondul crizei prin care a 
trecut sistemul bancar.

Există şi o garanţie solidă că banii, 
fie a persoanei fizice, fie a angaja-
torului, nu se vor pierde prin buzu-

narele cuiva. Care este garanţia? În 
primul rând, proiectul de lege preve-
de norme specifice protecţiei partici-
panţilor şi beneficiarilor fondurilor 
facultative de pensii, în special, în 
ceea ce priveşte modul de dezvăluire 
a informaţiei aferente activităţii ad-
ministratorului, condiţiile şi cerinţele 
planului de pensii şi prevederi ce ţin 
de raportarea către CNPF, în vederea 
menţinerii stabilităţii pe piaţa finan-
ciară nebancară. În al doilea rând, se 
prevede constituirea Fondului de ga-
rantare a contribuţiilor în sistemul de 
pensii facultative reglementat şi ges-
tionat de CNPF, care va avea menirea 
să compenseze eventualele pierderi 
ale participanţilor şi beneficiarilor 
fondurilor de pensii facultative în 
cazul imposibilităţii asigurării lor de 
către administratorii de fonduri de 
pensii. În scopul detalierii modului 
de constituire, de contribuire şi de 
utilizare a Fondului respectiv, va fi 
elaborată o lege specială. În al treilea 
rând, va fi stabilită o mărime mini-
mă a capitalului social al administra-
torului, care va creşte gradual de la 
25 000 de euro, la intrarea în vigoare 
a legii, până la 125 000 de euro, nivel 
valabil în termen de 10 ani de la data 
intrării în vigoare a legii.

În fine, scopul proiectului este 
instituirea unei pieţe interne pentru 
acumularea şi oferirea de pensii fa-
cultative, administrate în mod privat, 
capitalizate, care să servească drept 
surse pentru completarea veniturilor 
provenite din sistemele publice de 
pensii, în condiţii de siguranţă şi tra-
tament echitabil pentru participanţi, 
apreciază Comisia economie, buget 
şi finanţe a Parlamentului.

Practic, pensiile facultative acţio-
nează ca o asigurare voluntară, de-
pinde şi cât este dispusă o persoană 
să plătească pentru a avea un fond 
mai mare de care să beneficieze când 
se va pensiona.

Şi încă ceva de remarcat, dacă ne 
uităm la randamentul pensiei publice, 
în cel mai bun caz, cel care contribuie 
la fondurile sociale de stat dacă pri-
meşte înapoi jumătate din ceea ce 
a contribuit. În cazul fondurilor de 
pensii facultative, garantat primeşti 
cât ai depus, dar acestea au şi randa-
ment, deci primeşti mai mult decât 
banii cu care ai contribuit.

Cum se vor forma fondurile facul-
tative de pensii? Sistemul facultativ 
de fonduri de pensii se va forma pe 
baza contribuţiilor voluntare ale sa-
lariaţilor şi/sau angajatorilor. Fiecare 
participant decide fondul de pensii la 
care contribuie, precum şi mărimea 
contribuţiei, încheind în acest sens 
un act individual de aderare la fond. 
În cazul creării unui fond ocupaţio-
nal – angajatorul propune propriilor 
salariaţi un plan de pensii facultati-
ve, achitând contribuţiile. Contribu-
ţia poate fi divizată între salariat şi 
angajator. Astfel, pentru angajatori, 
pensia facultativă poate reprezenta 
un instrument eficient de motivare 
a salariaţilor şi de management al 
resurselor umane, consideră autorii 
proiectului.

Administrarea activelor fondurilor 
de pensii facultative va putea fi efec-
tuată de o societate de pensii (soci-
etate pe acţiuni constituită exclusiv 
în scopuri de creare şi administrare 
a fondurilor de pensii facultative) 
sau de către o entitate reglementată 
din sectorul financiar (societate de 
administrare fiduciară a investiţii-
lor, asigurător/reasigurător), sau de 
către sucursalele persoanelor juridi-
ce autorizate pentru activităţile de 
administrare a fondurilor de pensii 
din alte state, înfiinţate în Republica 
Moldova, cu condiţia obţinerii licen-
ţei conform prevederilor proiectului 
de lege.

Toate activele fondului de pensii 
trebuie păstrate întro societate de 
investiţii, inclusiv bancă, ce urmează 
să aibă calitatea de depozitar.

„Depozitarul trebuie să fie respon-
sabil pentru monitorizarea adecvată a 
fluxurilor de numerar ale fondurilor 
de pensii facultative şi, în special, 
pentru a verifica că contribuţiile şi 
mijloacele din investiţii sunt înregis-
trate în conturile participanţilor. Ori-
ce activ păstrat în custodie pentru un 
fond de pensii facultative trebuie să 
fie diferenţiat de activele proprii ale 
depozitarului şi să fie identificat, în 
orice moment, ca aparţinând fondu-
lui de pensii. O astfel de obligaţie ar 
trebui să confere un nivel suplimen-
tar de protecţie pentru participanţii 
şi beneficiarii fondurilor de pensii”, 
menţionează autorii proiectului.

Vlad BerCu

Decizii ale Consiliului  
de Administraţie al Comisiei 
Naţionale a Pieţei Financiare
În cadrul şedinţei ordinare din 7 iulie 2020, Consiliul de 
Administraţie al Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare 
(CNPF), potrivit competenţelor conferite de legea-cadru, a 
aprobat decizii aferente pieţei financiare nebancare, mai cu 
seamă:
I. REglEMENTARE
•	Proiectul	Hotărârii	privind	cerinţele	faţă	de	capitalul	organizaţiilor	de	

creditare	nebancare,	care	stabileşte	criteriile	şi	cerinţele	de	deţinere	şi	
menţinere	 a	 capitalului	 reglementat,	 aplicate	 tuturor	 organizaţiilor	 de	
creditare	 nebancară	 (OCN).	 Potrivit	 proiectului	 de	 act	 normativ,	OCN	
sunt	obligate	să	deţină	şi	să	menţină	capitalul	reglementat	în	raport	cu	
valoarea	activelor	la	orice	dată	în	valoare	de	cel	puţin	5%.	Hotărârea	se	
expediază	spre	avizare	autorităţilor	şi	instituţiilor	interesate,	precum	şi	se	
supune	consultărilor	publice,	în	condiţiile	prevederilor	legislaţiei.
II. AuToRIzARE
•	 Înregistrarea	 în	Registrul	 emitenţilor	de	valori	mobiliare	a	 reducerii	

capitalului	social	al	SA	„RENET”	cu	29	157	lei	prin	anularea	a	14	443	
acţiuni	de	tezaur.	Capitalul	social	al	societăţii	după	reducere	va	constitui	
147	079	lei,	fiind	divizat	în	72	857	acţiuni	ordinare	nominative	fără	va-
loare	nominală;
•	 Înscrierea	 în	Registrul	emitenţilor	de	valori	mobiliare,	ca	 rezultat	al	

reorganizării	prin	transformare	în	societăţi	cu	răspundere	limitată,	a	în-
scrierilor	aferente	radierii	valorilor	mobiliare	emise	anterior	de	societăţile	
pe	acţiuni:
–	„RADIATOR”,	în	număr	de	244	522	acţiuni	ordinare	nominative;
–	„FULGER	S.T.”,	în	număr	de	1	629	140	acţiuni	ordinare	nominative;
–	„CORINA-ALEX”,	în	număr	de	235	064	acţiuni	ordinare	nominative;
•	Avizarea	 înregistrării	 de	 stat	 privind	 constituirea	 OCN	 „EXPRESS	

FINANCE	 GROUP”	 SRL	 (aprobată	 prin	 decizia	 unicului	 fondator	 din	
30.06.2020);
•	Înregistrarea	Agentului	de	Asigurare	„CORNELIASIG”	SRL	în	Regis-

trul	agenţilor	de	asigurare	şi	agenţilor	bancassurance,	cu	persoanele	cu	
funcţie	de	răspundere	–	dna	Nina	Bica	(administrator)	şi	entitatea	“FAI	
Audit	şi	Consultanţă”	SRL,	căreia	 i-au	 fost	delegate	 împuternicirile	de	
contabil-şef;
•	 Înscrierea	 Agentului	 de	 Asigurare	 „SINEDASIG”	 SRL	 în	 Registrul	

agenţilor	 de	 asigurare	 şi	 agenţilor	 bancassurance,	 cu	 persoanele	 cu	
funcţie	de	răspundere	–	dna	Elena	Grigorieva	(administrator)	şi	dna	Ta-
mara	Gorban	(contabil-şef).
III. suPRAvEghERE
•	Aprobarea	rezultatelor	controlului	privind	verificarea	respectării	legis-

laţiei	 aferente	 prevenirii	 şi	 combaterii	 spălării	 banilor	 şi	 finanţării	 tero-
rismului	de	către	Depozitarul	central	unic	al	valorilor	mobiliare	 (DCU).	
CNPF	 reclamă	DCU	asupra	 imperativului	 respectării	 necondiţionate	a	
actelor	normative	potrivit	domeniului,	precum	şi	întreprinderii	măsurilor	
necesare	operării	amendamentelor	corespunzătoare	în	actele	DCU.
De	 asemenea,	 CNPF	 a	 luat	 act	 de	 materialele	 controlului	 complex	

privind	 verificarea	 respectării	 legislaţiei	 aferente	 domeniului	 pieţei	 de	
capital	în	activitatea	DCU,	fiind	notificată	în	acest	sens	Banca	Naţională	
a	Moldovei;
•	Anularea	suspendării	 operaţiunilor	bancare	 la	conturile	 curente	

şi	de	depozit	ale	AEÎ	„ŞOFRÎNCANI”,	aplicată	prin	Ordonanţa	CNPF	
nr.	4/15-O	din	03.02.2020.

În cadrul şedinţei ordinare din 14 iulie 2020, Consiliul de 
Administraţie al Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare, 
potrivit competenţelor conferite de legea-cadru, a aprobat 
decizii aferente pieţei financiare nebancare, mai cu seamă:
I. AuToRIzARE
•	Înscrierea	în	Registrul	emitenţilor	de	valori	mobiliare	a:
–	valorilor	mobiliare	plasate	 la	 înfiinţarea	SA	„CARTUŞ”,	 în	sumă	de	

123	562	lei,	în	număr	de	123	562	acţiuni	ordinare	nominative	cu	valoa-
rea	nominală	de	1	leu;
–	 reducerii	 capitalului	 social	 al	 SA	 „PARCUL	 DE	 AUTOBUZE	 DIN	

BĂLŢI”	cu	22	111	210	 lei	prin	anularea	a	2	010	110	acţiuni	de	tezaur.	
Capitalul	social	al	societăţii	după	reducere	va	constitui	814	858	lei,	fiind	
divizat	 în	74	078	acţiuni	ordinare	nominative	cu	valoarea	nominală	de	
11	lei	per	acţiune;
–	radierii	valorilor	mobiliare	emise	anterior	de	SA	„BEERMASTER”,	în	

număr	de	43	425	acţiuni	ordinare	nominative,	în	rezultatul	lichidării.
•	Autorizarea	reorganizării	prin	transformare	în	societăţi	cu	răspundere	

limitată	a	societăţilor	pe	acţiuni	„PLAI-FRUCT”	şi	„DACII-INCOM”;
•	 Exprimarea	 acordului	 pentru	 achiziţionarea	 de	 către	 ÎCS	 “Logistic	

Affairs”	SRL	a	 participaţiunii	 calificate	 directe	 de	97,92%	din	 capitalul	
social	al	Societăţii	de	investiţii	„Pro	Invest	Capital”	SA;
•	Avizarea	admiterii	spre	tranzacţionare	pe	piaţa	reglementată	a	valori-

lor	mobiliare	emise	de	SA	“MICRON”	şi	SA	“VIORICA-COSMETIC”.
II. suPRAvEghERE
•	 Prescrierea	 şi	 aplicarea	 avertismentului	 faţă	 de	 administratorii	 a	 7	

OCN	 privind	 întreprinderea	 măsurilor	 aferente	 înlăturării	 încălcărilor	
constatate	ce	vizează	atragerea	de	depozite	sau	de	alte	fonduri	rambur-
sabile de la public.

Serviciul de presă al CNPF

Fondurile  
facultative de pensii,  
încă un pas înainte
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rea	măsurilor,	în	conformitate	cu	Legislaţia	Republicii	Moldova,	sunt	garantate.
Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

Aviz CNPF
Întru	asigurarea	respectării	prevederilor	art.6	din	Legea	nr.192-XIV	din	

12.11.1998	„Privind	Comisia	Naţională	a	Pieţei	Financiare”,	Comisia	
Naţională	a	Pieţei	Financiare	comunică	 rechizitele	bancare	pe	care	
urmează	să	fie	transferate	taxele	şi	plăţile	regulatorii	de	funcţionare:

bC „Moldindconbank” sA, sec. Centru, Chişinău
Codul băncii MolDMD2X309; Cod fiscal 1007601001293
IbAN – MD19Ml000000022519093768

Spuneam că doar 1,3 la sută din 
ansamblul economiei nu este acoperit 
de IMMuri. În acelaşi timp, statisti-
cile confirmă că în cadrul acestora 
activează circa 60 la sută din totalul 
angajaţilor, care produc circa 70 la 
sută din valoarea adăugată.

Din păcate, nicăieri în lume nu a 
putut fi găsită formula prin care pro-
tejarea omului în faţa marelui pericol 
generat de pandemie să se facă fără 
a atinge activitatea acestuia, busines
sul, economia în general. Restricţiile 
au scăzut drastic vânzările companii-
lor, iar fără vânzări nu poate fi vorba 
de asigurarea unui proces continuu 
generator de venituri. Multe dintre în-
treprinderile la care ne referim lucrau 
cu materie primă de import, situaţie 
în care blocajele au golit depozitele 
şi au oprit producerea. Da, la început 
de criză, înclinam să credem că va fi 
un pic mai relaxant, însă regulile sau 
schimbat de la o zi la alta.

PNUD Moldova a insistat perma-
nent în vederea măsurării impactului 
crizei asupra IMMurilor, condiţie 
obligatorie pentru a veni ulterior cu 
suportul de care este nevoie. Con-
statările unei cercetări de evaluare 
arată că această criză “marchează 
sfârşitul unui parcurs şi multe dintre 
ele anticipează un faliment iminent. 
Întrucât principalele provocări sunt 
legate de insuficienţa lichidităţilor şi 
lipsa rezervelor financiare necesare 
pentru gestionarea crizei, companii-
le încearcă să evite disponibilizările 
şi să menţină personalul, reducând 
dramatic cheltuielile salariale până la 
41%. În următoarele 23 luni aceas-
tă stare de lucruri sar putea agrava, 
deoarece numărul companiilor care 
intenţionează să reducă salariile este 
mai mare decât numărul celor care au 
făcuto deja. Tot mai multe persoane 
riscă să fie aruncate în sărăcie, ca ur-
mare a crizei legate de COVID19”.

La fel de relevante sunt şi alte cifre 
culese din cercetarea respectivă: “1/3 
dintre companii au rezerve de capi-
tal/lichidităţi care ar putea acoperi 
cel mult 3 luni din operaţiunile aces-
tora, doar 12 la sută au acces la surse 
externe de finanţare, iar 50 la sută nu 
au proceduri interne adecvate pentru 
gestionarea situaţiilor de criză”.

Se merge însă mult peste simpla 
constatare a faptelor. În parteneri-
at cu Uniunea Europeană, Suedia şi 
Elveţia, PNUD Moldova procedează 
la o reajustare în termeni restrânşi a 
programelor, insistânduse nu doar 
pe refacerea companiilor şi repu-
nerea lor pe linia de plutire, ci şi în 
favoarea unor schimbări la nivel de 
tehnologie.

Cele două sarcini au termeni dife-
riţi de abordare. Sprijinul imediat se 
poate materializa prin lansarea unui 
program de granturi şi ţinteşte susţi-
nerea eforturilor IMMurilor pentru 
digitalizarea serviciilor.

Cea dea doua sarcină vine să scur-
teze drumul spre noile tehnologii, 
tehnologii prin care businessul ar că-
păta imunitate în eventualitatea unor 
situaţii dintre cele pe care le avem în 
prezent. Pentru că tehnologiile avan-
sate sunt soluţia prin care distanţarea 
nu mai are capacitatea de a distruge. 
Fără a contesta cât de cât, trebuie să 
recunoaştem că “distanţarea socială” 
a lovit în economie în general şi în 
IMMuri în particular. La ora de vârf 
a crizei, în Germania existau aproxi-
mativ 3,5 milioane de lucrători şi 200 
de mii de companii care utilizau sche-
ma şomajului tehnic (circa 36 la sută 
din total), în Austria – 53646 de ce-
reri, în Belgia – 1.075.000 de şomeri 
temporari, în Finlanda – 260.000, în 
Franţa – 5 mil., în Olanda – 300.000 
şi în Spania – 270.430.

Deşi în ansamblu se porneşte de la 
ideea că IMMurile nu au capacităţi 
de a se rezidi pe cont propriu, abordă-
rile diferă de la o ţară la alta.

În Finlanda, statul sprijină compa-
niile inclusiv prin deschiderea unei 
linii de asistenţă pentru cele care se 
confruntă cu noi dificultăţi.

Spania a declanşat un set de măsuri 
de urgenţă, implementate prin agen-
ţia naţională FOROADR, promovând 
o varietate de măsuri pentru a frâna 
declinul economic şi a oferi firme-
lor informaţii privitoare la accesul 
sprijinului guvernamental pentru li-
chidităţi, suspendarea sau amânarea 
plăţilor fiscale.

În Ungaria, guvernul a aprobat un 
număr mare de reglementări pentru 
limitarea efectelor crizei. IMMuri-

le cu un venit anual mai mic de 12 
mil. forinţi (aprox. 34.000 euro), cu 
activitate în domeniul serviciilor de 
catering, hotelier, taxi, sport, arte şi 
divertisment, construcţii etc., sunt 
scutite de impozit.

În Italia, guvernul a acţionat cu 
scopul de a împiedica prăbuşirea 
veniturilor IMMurilor, alocând su-
plimentar 5,1 mlrd. de euro pentru a 
stimula creditul până la 350 mil. euro 
acordat acestor firme. Instrumentele 
folosite: moratoriu privind rambursa-
rea împrumuturilor, generând, astfel, 
creşteri de lichidităţii cu 220 mlrd. 
euro; creşterea fondului de garantare 
pentru IMMuri de la 40 la peste 100 
mlrd. euro.

În Franţa, NouvelleAquitania, 
agenţie de dezvoltare regională, a 
dezvoltat o platformă pentru co-
nectarea iniţiativelor IMMurilor 
industriale: experţii furnizori de 
soluţii şi solicitanţii pot colabora 
pentru a realiza produse sanitare şi 
echipamente de protecţie etc. Pentru 
a preveni falimentele companiilor 
afectate, guvernul a dispus înfiinţa-
rea unui fond de sprijin de 45 mlrd. 
euro pentru finanţarea şomajului 
parţial, iar 2 mlrd. euro sunt oferite 
pentru sprijinirea IMMurilor lovite 
de criză.

Un ajutor urgent către IMMuri a 
fost iniţiat în luna aprilie 2020, pen-
tru a sprijini satisfacerea nevoilor 
imediate de numerar, prin oferirea de 
garanţii băncilor, scop în care CE a 
deblocat 1 mlrd. euro din Fondul Eu-
ropean pentru Investiţii Strategice, 
prin Fondul European de Investiţii, 
pentru garanţii speciale oferite unui 
număr de cel puţin 100.000 de IMM
uri afectate. A fost creată şi lansată o 
platformă dedicată (European Cluster 
Collaboration PlatformECCP) speci-
al IMMurilor industriale (COSME), 
având ca obiectiv combaterea efecte-
lor pandemiei.

Preocuparea pe care o arată statul 
faţă de IMMuri înseamnă în cele 
din urmă preocuparea statului faţă de 
economie în general.

Instituţiile statului R. Moldova 
sau arătat dispuse să se implice, 
chiar dacă nu se poate asigura res-
piraţie asistată pentru cele aproape 
60 de mii de întreprinderi. Cele două 
rectificări ale bugetului, operate în 
anul curent, nu au formulat în mod 
distinct programe de redresare a re-
spectivelor entităţi economice, însă 
discuţiile la vârf din ultimile zile 
lasă să se înţeleagă că o sarcină, un 
angajament de acest gen urmează a 
fi făcut public până la vacanţa man-
datarilor.

Constantin OlteaNu

Respiraţie asistată 
pentru plămânii 
economiei  
naţionale

Dacă spunem că criza din acest an a afectat aproape în 
întregime activitatea Întreprinderilor Mici şi Mijlocii (IMM), 
înseamnă că admitem la modul direct că această criză a afectat 
98,7 la sută din toate companiile pe care le are R. Moldova. 
Fenomenul nu este unul strict local, motiv din care e cert să 
înţelegem că vina nu o purtăm noi în întregime. Se spune că 
IMM-urile sunt plămânii economiei şi asta nu e o metaforă. 
Asemănarea între impactul pe care COVID îl are asupra omului 
şi asupra economiei e că în ambele cazuri sunt afectaţi plămânii.

PIB-ul Moldovei se va reduce în 2020 
cu 4,5% şi va însuma 205,2 mlrd. lei, 
iar exportul se va reduce cu 12,8%
Ministrul Economiei şi Infrastructurii, sergiu Railean, a 
comunicat că la această concluzie au ajuns grupurile 
de experţi ai instituţiei şi Fondului Monetar Internaţional 
(FMI) în timpul discutării prognozei macroeconomice 
pentru acest an.
Despre	aceasta	s-a	vorbit	în	cadrul	videoconferinţei	la	care	părţile	

au	evaluat	situaţia	social-economică	din	Moldova	şi	perspectivele	
semnării	unui	nou	acord	cu	FMI.
La	video	conferinţă	au	participat	ministrul	Sergiu	Railean,	Ruben	

Atoyan,	 şeful	misiunii	 FMI	 pentru	Moldova,	 Volodymyr	Tulin,	 re-
prezentantul	 permanent	 al	 FMI	 în	Moldova,	 precum	şi	 directorul	
Agenţiei	Proprietăţi	Publice,	Ghenadie	Ţepordei.
Oficialii	au	discutat	despre	evoluţia	situaţiei	social-economice	din	

ţara	noastră	în	contextul	pandemiei	de	COVID-19,	prognoza	ma-
croeconomică	şi	reformele	pe	care	le	implementează	Guvernul	în	
domeniul	administrării	proprietăţii	publice	şi	sectorul	energetic.
Sergiu	Railean	 a	menţionat	 că	 la	 nivel	 tehnic,	 echipele	MEI	 şi	

FMI	au	avut	deja	discuţii	pe	marginea	prognozei	macroeconomi-
ce,	în	urma	cărora	au	ajuns	la	consensul	că	PIB-ul	naţional	se	va	
diminua	în	anul	2020	cu	4,5%	şi	va	însuma	205,2	mlrd.	lei.	Criza	
pandemică	 va	afecta	exporturile,	 care	 vor	 scădea	 cu	12,8%,	 iar	
importurile	–	cu	10%.
Potrivit	estimărilor	Ministerului	Economiei	şi	Infrastructurii,	indica-

torii	sectorului	real,	la	fel,	vor	fi	în	declin.	Industria	se	va	contrac-
ta	cu	3%,	sectorul	agricol,	sub	influenţa	condiţiilor	meteorologice	
nefaste	din	anul	curent	–	cu	11,9%,	iar	investiţiile	–	cu	4,8%.	Din	
cauza	sistării	temporare	a	activităţii	economice	în	sectorul	real	şi	al	
diminuării	numărului	de	salariaţi	în	sector,	fondul	de	remunerare	a	
muncii	se	estimează	să	atingă	valoarea	de	circa	54	mlrd.	lei,	fiind	
practic	la	nivelul	din	anul	precedent.
„Suntem	conştienţi	de	provocările	acestui	an,	de	presiunea	cri-

zei	pandemice	atât	asupra	sistemului	de	sănătate,	cât	şi	asupra	
economiei.	Cu	toate	acestea,	rămânem	determinaţi	să	continuăm	
agenda	de	reforme,	să	ne	ajustăm	planurile	în	funcţie	de	evoluţiile	
pandemiei	şi	să	identificăm	toate	soluţiile	optime	pentru	a	acoperi	
deficitul	bugetar”,	a	spus	Sergiu	Railean.

InfoMarket
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Răspândirea coronavirusului 
implică costuri economice mari 
pentru economia mondială. 
Iar acest lucru se răsfrânge şi 
asupra Republicii Moldova. 
Tendinţele economice, deja 
din prima perioadă reflectă 
înrăutăţirea situaţiei. Astfel, 
serviciile de transport sunt în 
scădere accentuată. Consumul 
intern este influenţat de 
diminuarea transferurilor 
de peste hotare şi reducerea 
veniturilor salariale. Pentru 
acoperirea cheltuielilor 
bugetare, Guvernul apelează la 
împrumuturi interne şi externe 
de finanţare, fapt ce majorează 
nivelul de îndatorare a ţării. 
Totodată, veniturile bugetare 
se diminuează, ca impact al 
sistării activităţii economice 
în majoritatea sectoarelor 
economiei naţionale.

În luna mai, indicatorii bugetului 
public naţional reflectă semne de 
ameliorare: veniturile sau diminuat 
cu numai 9% (comparativ cu 23% în 
luna aprilie). Cumulativ, în ianuarie
mai a rezultat o diminuare de 3% a 
veniturilor bugetare cu o valoare de 
23,2 mlrd. lei şi o sporire de 2,6% a 
cheltuielilor bugetare, cu o valoare de 
26,6 mlrd. lei. Cheltuielile bugetare 
au depăşit veniturile cu 3,3 mlrd. lei 
– deficit care a atins minimul istoric.

Totodată, datele Ministerului Eco-
nomiei arată că creşterea datoriei de 
stat se accentuează: de la începutul 
anului, datoria de stat administrată 
de Guvern sa majorat cu 13,1% şi a 
atins un nivel de 59,4 mlrd. lei. Da-
toria de stat internă însumează 25,8 
mlrd. lei şi a înregistrat o majorare de 
10,5% faţă de situaţia de la sfârşitul 
lunii mai 2019. Totodată, datoria de 
stat externă este la nivel de 1,9 mlrd. 
dolari SUA (33,5 mlrd. lei) şi a cres-
cut cu 13,2% (cu 12,8% – în lei). Criza 
pandemică a determinat accentuarea 
necesităţii de finanţare a bugetului şi, 
astfel, în cinci luni ale anului curent 
au fost înregistrate intrări de surse 
externe de finanţare în sumă de 280,2 
mil. dolari, faţă de 157,3 mil. dolari în 
aceeaşi perioadă a anului precedent.

După o diminuare cumulativă de 
3% în ianuarieaprilie, în luna mai 
persoanele fizice au transferat din 
exterior prin intermediul băncilor 
din R. Moldova cu 24,6% mai mult 
decât în luna mai 2019. Această 
creştere substanţială sa datorat, cel 
mai probabil, limitării posibilităţilor 
de a remite bani prin căi neoficiale 
în contextul răspândirii pandemiei 
COVID19.

INDusTRIA sE DuCE lA vAlE
Pandemia COVID19 a afectat 

sectorul industrial. Restrângerea 
sau sistarea temporară a activităţii 
companiilor din sector, ca urmare a 
măsurilor de protecţie împotriva răs-
pândirii COVID19, şi diminuarea 
cererii externe a determinat scăde-
rea volumului producţiei industriale 
în martie cu 10,5%, iar în aprilie cu 
25%. Evoluţiile respective au dimi-
nuat rezultatul sectorului industrial 
din ianuarieaprilie până la 5,6%. Au 
fost în descreştere toate subsectoare-
le industriale: industria prelucrătoare 
4,5%, industria extractivă 12,1%, 
producţia şi furnizarea de energie 
8,9%. Un impact negativ esenţial al 
crizei pandemice se constată în ramu-
rile exportatoare cum sunt: industria 
constructoare de maşini, industria 

uşoară, prelucrarea şi conservarea 
fructelor şi legumelor.

Activitatea investiţională este 
în descreştere. În primul trimestru 
2020, volumul investiţiilor a scăzut 
cu 1,5% faţă de aceeaşi perioadă a 
anului precedent, însumând circa 
3,24 mlrd. lei. Diminuarea activită-
ţii investiţionale sa datorat, în mare 
parte, scăderii esenţiale a investiţiilor 
din bugetul de stat şi bugetele unită-
ţilor administrativteritoriale (55%). 
În acelaşi timp, investiţiile din fondul 
rutier au crescut de 2,2 ori. În creş-
tere sau menţinut şi investiţiile pri-
vate (+2,5%), în special sa dezvoltat 
sectorul construcţiilor, investiţiile în 
acest sector fiind în creştere cu circa 
18%. Sau redus investiţiile în maşini 
şi utilaje (5,9%), în mijloace de trans-
port (25,9%), în terenuri (44,3%).

Transportul de mărfuri şi pasa-
geri este unul din sectoarele cele mai 
afectate de pandemia COVID19. 
Închiderea graniţelor şi restricţii le 
de călătorie au redus mobilitatea per-
soanelor, numărul pasagerilor trans-
portaţi diminuânduse în luna martie 
cu 49,6%, iar în aprilie – cu 89%. 
Volumul mărfurilor transportate, 
de asemenea, a scăzut (în martie cu 
15%, în aprilie cu 35%), ca rezultat al 
contractării volumului schimburilor 
comerciale şi activităţii productive a 
agenţilor economici.

CoMERţul INTERN  
DE buNuRI sCADE PE 
FuNDAlul REDuCERII CERERII

“Comerţul intern de bunuri şi ser-
vicii este în scădere datorită impac-
tului pandemiei COVID19. Cele mai 
afectate au fost unităţile comerciale 
ce prestează servicii. În aprilie, vo-
lumul serviciilor de piaţă prestate 
populaţiei sa diminuat cu 44% (în 
preţuri comparabile), iar al servicii-
lor prestate întreprinderilor – cu circa 
36% (în preţuri curente). De aseme-
nea, a scăzut comerţul de bunuri: co-
merţul cu amănuntul a scăzut cu 28% 
(în preţuri comparabile), iar comerţul 
cu ridicata – cu 29% (în preţuri cu-
rente), se mai arată în informaţia Mi-
nisterului Economiei.

Pe de altă parte, agricultura este 
unicul sector unde au fost înregistra-
te creşteri. Sectorul agricol a crescut 
în primul trimestru 2020 cu 2,4%, 
însumând circa 1,7 mlrd. lei. Această 
evoluţie a fost determinată de creşte-
rea producţiei animaliere (+2,6%), ca 
rezultat al majorării producţiei (creş-
terii) de porcine şi păsări. A fost în 
descreştere producţia (creşterea) de 
vite, ovine, caprine, producţia de lap-
te, ouă, precum şi cea vegetală.

În ceea ce priveşte datele la bu-
getul public naţional, acestea indică 

o diminuare cumulativă a venitu-
rilor în lunile ianuariemai de 3%. 
Concomitent, cheltuielile, care au 
depăşit veniturile cu circa 3,3 mlrd. 
lei, sau majorat cu 2,6%. Deficitul 
bugetar soldat a atins un minim is-
toric. Totodată, deficitul bugetar 
este de 2 ori mai mare decât defi-
citul înregistrat în aceeaşi perioadă 
a anului 2009 (1,6 mlrd. lei), când 
economia naţională a fost puternic 
afectată de criza economicofinan-
ciară globală.

vENITuRIlE lA bugET,  
PE TRAIECToRIE DEsCENDENTă

Veniturile publice au intrat subit 
pe o traiectorie descendentă încă din 
luna martie (4,1%), diminuarea ac-
centuânduse în luna aprilie (23,6%), 
iar în luna mai au fost evidenţiate pri-
mele semne de ameliorare a situaţiei 
(9,3%). Măsurile restrictive impuse 
în contextul răspândirii pandemiei 
COVID19 au determinat înrăutăţirea 
situaţiilor financiare ale companiilor 
din majoritatea sectoarelor economi-
ce şi, respectiv, aceasta sa transpus 
în venituri la buget considerabil mai 
mici decât în perioade cu activitate 
normală.

Totodată, pandemia a redus simţi-
tor cererea internă, care a influenţat 
evoluţia importurilor şi a comer-
ţului intern. Factorii care au dus la 
diminuarea veniturilor la buget au 
fost diminuarea importurilor (TVA 
la mărfurile importate): diminua-
rea volumului fizic şi diminuarea 
preţurilor externe, aprecierea mone-
dei naţionale, factor ce diminuează 
valoarea importurilor exprimată în 
monedă naţională: în luna mai 2020, 
cursul mediu de schimb valutar a fost 
de 17,63 MDL/USD, comparativ cu 
18,19 MDL/USD în luna mai 2019. 
Un alt factor care a dus la reducerea 
veniturilor la buget a fost diminuarea 
consumului intern (TVA la mărfu-
rile produse şi serviciile prestate pe 
teritoriul Republicii Moldova), redu-
cerea veniturilor salariale (Contribu-
ţii şi prime de asigurări obligatorii), 
majorarea încasărilor din dividende 
primite de la cotaparte a proprietăţii 
publice în societăţile pe acţiuni şi de-
falcări de la profitul net al întreprin-
derilor de stat (alte venituri).

Spre deosebire de venituri, cheltu-
ielile bugetare au o dinamică lunară 
foarte volatilă. Măsurile de contraca-
rare a pandemiei generează costuri 
mari, astfel încât în lunile ianuarie
mai curent, cheltuielile bugetare au 
înregistrat o creştere de 2,6%. Cea 
mai mare povară asupra cheltuielilor 
bugetare a venit din contul prestaţii-
lor sociale.

Victor urSu

Efecte în lanţ: 
Transporturile, în cădere liberă, 
consumul se comprimă, iar 
veniturile la buget – tot mai puţine

s.A. “Fabrica de brînzeturi din Cahul”
anunţă desfăşurarea Adunării Generale a Acţionarilor pe 

data de 25 august 2020 la ora 11.00 la sediul Societă-
ţii pe Acţiuni “Fabrica de brînzeturi din Cahul”, situat în 
mun. Cahul, str. Păcii, 3 cu următoarea ordine de zi:

ORDINEA DE ZI
Examinarea	şi	aprobarea	dării	de	seamă	financiară	a	S.A.	 “Fabrica	de	1. 
brînzeturi	din	Cahul”	pentru	exerciţiul	financiar	anul	2019.	Aprobarea	dării	
de	seamă	pentru	această	perioadă.

	 Sarcinile	şi	bugetul	pe	anul	2020.
Examinarea	 şi	 aprobarea	 dării	 de	 seamă	 a	 firmei	 de	 audit	 „Roit	Audit	2. 
“privind	 activitatea	 economico-financiară	 a	 întreprinderii	 pe	 anul	 2019.	
Aprobarea	dării	de	seamă	pentru	această	perioadă.
Examinarea	dării	de	seamă	anuale	a	Comisiei	de	Cenzori	privind	activi-3. 
tatea	economico-financiară	a	întreprinderii	pe	anul	2019.	Aprobarea	dării	
de	seamă	pentru	această	perioadă.
Alegerea	 firmei	 de	 audit	 pentru	 anul	 2020.	Aprobarea	 cuantumului	 de	4. 
remunerare	a	auditului.
Cu	privire	la	cuantumul	de	remunerare	a	preşedintelui	Consiliului	de	Ad-5. 
ministrare	a	Societăţii,	a	membrilor	consiliului	şi	membrilor	Comisiei	de	
Cenzori..
Cu	privire	la	modificare	Statutului	Societăţii.6. 
Cu	privire	la	solicitarea	unui	credit	bancar	p/u	finanţarea	operaţiunilor	cu-7. 
rente	şi	completarea	mijloacelor	circulante

Înregistrarea	participanţilor	la	adunarea	generală	se	va	efectua	între	orele	
10.00	şi	10.30	la	data	stabilită	pentru	ţinerea	adunării	generale.
Acţionarii	pot	să	se	familiarizeze	cu	ordinea	de	zi	a	adunării	generale	şi	cu	

materialele	la	sediul	înreprinderii	 între	orele	09.00-12.00,	începвnd	cu	data	
de 15.08.2020.

În atenţia acţionarilor societăţii pe Acţiuni 
„Alliance Investments group”

S.A. „Alliance Investments Group” aduce la cunoştinţă că la 03 
iulie 2020, ora 10.00, pe adresa mun. Chişinău, str. A. Puşkin, 

nr. 26, etajul III, a avut loc Adunarea generală anuală ordinară a 
acţionarilor S.A. „Alliance Investments Group”. La Adunare gene-
rală au fost prezenţi acţionari şi reprezentanţi ai acestora ce deţin 

în comun 50,64% din numărul total de acţiuni cu drept de vot.

AU FOST ADOPTATE URMĂTOARELE HOTĂRÂRI:
Se	aprobă	darea	de	seamă	financiară	pentru	anul	2019	a	S.A.	„Alliance	1. 
Investments	Group”.
Se	aprobă	darea	de	seamă	a	Consiliului	Societăţii	pentru	anul	2019.2. 
Se	aprobă	dările	de	seamă	a	Comisiei	de	cenzori	a	S.A.	„Alliance	Inves-3. 
tments	Group”	pentru	anul	2018	şi	2019.
Se	ia	act	de	normativele	de	repartizare	a	profitului	Societăţii	pentru	anul	4. 
2019	aprobate	la	Adunarea	generală	anuală	ordinară	din	17	decembrie	
2019.
Se	aprobă	normativele	de	repartizare	a	profitului	net	înregistrat	de	S.A.	5. 
„Alliance	 Investments	Group”	 în	 anul	 2020	 şi	 anume	profitul	 obţinut	 de	
S.A.	„Alliance	Investments	Group”	în	anul	2020	să	fie	investit	în	mărime	
de	100%	în	majorarea	capitalului	social	al	Societăţii.
Se	încetează	înainte	de	termen	împuternicirile	Consiliului	Societăţii	ales	6. 
la	Adunarea	generală	extraordinară	a	acţionarilor	S.A.	 „Alliance	 Invest-
ments	Group”	din	21	octombrie	2018.
Se	aprobă	Statutul	Societăţii	în	redacţie	nouă,	în	redacţia	anexată	la	pro-7. 
cesul-verbal	 al	Adunării	 generale	 anuale	 ordinare	 a	 acţionarilor	 din	 03	
Iulie	2020	şi	materialele	pentru	ordinea	de	zi.
a)	Se	 ia	 act	 de	 conţinutul	 antecontractului	 de	 vânzare-cumpărare	 înre-8. 
gistrat	cu	nr.	842	din	19	februarie	2020	şi	a	acordurilor	părţi	componente	
al	acestuia;

	 b)	Se	confirmă	conţinutul	antecontractului	de	vânzare-cumpărare	înregis-
trat	cu	nr.	842	din	19	februarie	2020	şi	a	acordurilor	părţi	componente	al	
acestuia
Se	 împuterniceşte	Comisia	 de	Cenzori,	 să	 autentifice	 semnăturile	Pre-9. 
şedintelui	 şi	Secretarului	Adunării	 generale	 de	pe	procesul	 –	 verbal	 al	
Adunării	Generale	a	acţionarilor	din	03	iulie	2020.

Organul Executiv

s.A. “Magistrala”
STIMAţI ACţIONARI,

Prin	prezenta,	S.A.	“Magistrala”	 în	baza	Legii	nr.	171	din	11.07.2012	“Pri-
vind	piaţa	de	capital”	şi	Regulamentului	cu	privire	la	dezvăluirea	informaţiei	
de	către	emitenţii	valori	mobiliare	(aprobat	prin	Hotărîrea	CNPF	nr.	7/11	din	
12.02.2016)	aduce	la	cunoştinţa	acţionarilor	săi	despre	evenimentul	care	in-
fluenţează	sau	poate	 influenţa	activitatea	emitentului	de	valori	mobiliare	şi/
sau	preţul	valorilor	mobiliare	ale	acestuia,	şi	anume	despre	adresarea	acţio-
narilor	Societăţii	în	instanţa	de	judecată	competentă	în	vederea	iniţierii	proce-
durii	de	dizolvare/lichidare	S.A.	“Magistrala”	în	temeiul	prevederilor	Codului	
Civil	al	RM	nr.	1107/	2002	şi	Legii	nr.	1134/	1997	“Privind	societăţile	pe	acţiuni”	
(dosarul	nr.	2-20059353-09-2-020620200,	Judecătoria	Bălţi	(sediul	Central)),

Informaţii suplimentare la tel. 0(688)83488
Organul executiv
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spre atenţia acţionarilor “TRACoM” sA
Pe data de 03 iulie 2020 s-a desfăşurat Adunarea Generală anuală ordinară a 

acţionarilor “TRACOM” S.A., la care cu vot unanim s-au luat următoarele decizii:
Aprobarea	dării	de	seamă	a	Consiliului	Societăţii	pentru	anul	2019;1. 
Luarea	de	act	a	dării	de	seamă	financiare	a	Societăţii	pentru	anul	2019;2. 
Aprobarea	direcţiilor	prioritare	de	dezvoltare	a	“TRACOM”	S.A.	pentru	anii	2020	–	2022;3. 
Luarea	de	act	a	Raportului	Societăţii	de	audit	cu	privire	la	situaţiile	financiare	ale	“TRACOM”	4. 
S.A.	pentru	anul	2019;
Aprobarea	dării	de	seamă	a	Comisiei	de	cenzori	pentru	anul	2019;5. 
Aprobarea	repartizării	profitului	net	obţinut	în	anul	2019:6. 
50%	–	plata	dividendelor;•	
10%	–	formarea	capitalului	de	rezervă;•	
34%	–	investiţii	în	dezvoltare	întreprinderii;•	
1%	–	plata	recompenselor	către	organele	de	conducere	(organul	executiv,	membrii	consi-•	
liului	societăţii	şi	ai	comisiei	de	cenzori);
5%	–	alte	scopuri	prevăzute	de	legislaţie	şi	de	statutul	societăţii	(Fondul	de	consum).•	

	 Aprobare	normativelor	de	repartizare	a	profitului	Societăţii	pentru	anul	2020:
50%	–	plata	dividendelor;•	
10%	–	formarea	capitalului	de	rezervă;•	
34%	–	investiţii	în	dezvoltare	întreprinderii;•	
1%	–	plata	recompenselor	către	organele	de	conducere	(organul	executiv,	membrii	consi-•	
liului	societăţii	şi	ai	comisiei	de	cenzori);
5%	–	alte	scopuri	prevăzute	de	legislaţie	şi	de	statutul	societăţii	(Fondul	de	consum).•	
Confirmarea	societăţii	de	audit	“ECOFIN-AUDIT	SERVICE”	S.R.L.	pentru	efectuarea	auditului	7. 
obligatoriu	ordinar	şi	stabilirea	cuantumului	retribuţiei	serviciilor	acesteia	pentru	anul	2020	în	
mărime	de	42	mii	lei,	inclusiv	TVA;
Stabilirea	cuantumului	retribuţiei	muncii	lunare	reprezentantului	statului:	în	mărime	de	trei	sa-8. 
larii	minime	pe	ţară.

Semnăturile	preşedintelui	adunării	şi	secretarului,	precum	şi	semnăturile	Comisiei	de	înregistrare	
a	voturilor,	care	au	semnat	lista	acţionarilor,	prezenţi	la	Adunarea	generală	a	acţionarilor	“TRACOM”	
S.A.,	au	fost	autentificate	de	Comisia	de	cenzori	în	exerciţiu.

Notă: Plata dividendelor (0,09 lei per acţiune) va fi efectuată după 20 iulie 2020, în incinta “TRA-
COM” S.A. Acţionarii urmează să prezinte copia buletinelor de identitate.

Persoana şi telefonul de contact: dna Ludmila Viculov; +373 22 301 806; +373 22 301 816.

“CENTRul II” s.A.
informează acţionarii şi persoanele interesate că Consi-

liul Societăţii la şedinţa din 10.07.2020 a aprobat:
darea	de	seamă	privind	rezultatele	emisiunii	suplimentare	de	acţiuni	ordinare	nominative	de	•	
clasa	I	CENTRUL	II	S.A.	în	sumă	de	6000000	lei;
lista	subscriitorilor	la	acţiunile	din	emisiunea	suplimentară;•	
modificările	la	Statutul	CENTRUL	II	S.A.	ce	se	referă	la	majorarea	capitalului	social	şi	a	numă-•	
rului	de	acţiuni	plasate.

Organul executiv al CENTRUL II S.A.

Raportul anual al societăţii pe acţiuni “uNIvERsul” sA
I. Date generale privind entitatea de interes public.
Perioada	de	raportare	Anul	20191. 
Societatea	pe	acţuni	“UNIVERSUL”2. 
Entitatea	de	interes	public	reprezintă:3. 
un	emitent,	ale	cărui	valori	mobiliare	sunt	admise	la	tranzacţionare	pe	o	piaţă	reglementată.•	
MD-3501	mun.	Orhei,	str.M.	Eminescu,	7,	tel.:	+373	235	2-18-74,	fax:	+373	235	2-47-234. 

	 e-mail:	universulsa@gmail.	com
Numarul	de	înregistrare	(IDNO)	10036060010385. 

	 Data	înregistrării	–	25.11.1994
Activitatea	principală	(conform	CAEM)	-6820	inchirierea	bunurilor	imobiliare	proprii.6. 
Capitalul	social	al	entităţii	de	interes	public	la	ultima	zi	a	perioadei	de	raportare,	(lei)	266000-007. 
Numărul	total	de	valori	mobiliare	emise	de	emitent,	tipul	şi	clasa	valorilor	mobiliare,	principalele	8. 
caracteristici,	cu	indicarea	valorii	nominale	(fixate)	şi	a	codului	ISIN

cod	ISIN Nr. emi-
siunii

Valoarea
nominala

(lei)

Volumul
emisiei
(acţiuni)

Suma 
emisiei

(lei)

Nr.	de	înregis-
trare a emisiei

Data	de	înregis-
trare a emisiei

MD14UNIV1001 1 10 26 600 266 000 8823 09.06.2011
Informaţia	privind	numărul	acţionarilor	la	ultima	zi	a	perioadei	de	raportare	_24__9. 
Lista	acţionarilor	care	la	ultima	zi	a	perioadei	de	gestiune	deţin	cel	puţin	5%	din	numărul	total	de	10. 
acţiuni	cu	drept	de	vot	plasate,	inclusiv	acţiunile	transmise	în	custodie,	şi	beneficiarii	efectivi,	cu	
specificarea	numărului	şi	cotei	acţiunilor	deţinute

Nr. 
d/o F.	N.	P. Cantitatea

(acţiuni)
Cota
(%)

1 Covaliov	–Rusu	Georgeta	Mihail 11893 44,71
2 Muntean	Serghei	Ion 9614 36,14
3 Budu	Gheorghe 1400 5,26
4 Rusu	Pavel 1818 6,83
Informaţia	privind	societatea	de	registru:	Depozitarul	Central	Unic	al	valorilor	mobiliare11. 

	 cod	fiscal	1018600015640,	adresa;	mun.	Chisinau,	str.	Banulescu	Bodoni	nr.	57,	bl.	1
Lista	persoanelor	care	acţionează	în	mod	concertat	cu	emitentul,	la	ultima	zi	a	perioadei	de	ra-12. 
portare:	Nu	sunt
Statutul	 emitentului	 de	 interes	 public:	 înregistrat	 la	 Camera	 Înregistrării	 de	 Stat	 la	 data	 de	13. 
25.11.1994.	Modificat	în	redacâie	nouă	şi	înregistrat	la	data	de	24.06.2013
Informaţia	privind	dezvăluirea	publică	a	raportului	annual:	a	fost	dezvăluit	public	în	ziarul	“Capital	14. 
Market”	nr.	27(851)	din	15	iulie	2020;	web:	emitent-msi.market.md

II. situatiile financiare anuale:
Prezentate	Biroului	Naţional	de	Statistică	–	prezentat	la	29	iunie	2020.

bilanţul emitentului pentru anul 2019

Indicatori
Sold	la	începu-
tul	perioadei	de	
gestiune	(lei)

Sold	la	sfîrşitul	pe-
rioadei	de	gestiu-
ne	precedente	(lei)

1.	Active	imobilizate
2.	Imobilizări	corporale	în	curs	de	execuţie 7 272 243
3.	Terenuri 800 368 800 368
4.	Mijloace	fixe 792 392 860 967
9.	Investiţii	imobiliare 7 162 253 14 243 038
Total	active	imobilizate 16 027 256 15 904 373
2.	Active	circulante
3.	Obiecte	de	mică	valoare	şi	scurtă	durată 3 127 3 127
6.	Creanţe	comerciale 18 093 38 007
8.	Avansuri	acordate	curente 52 034 8 029
9.	Creanţe	ale	bugetului 1 172 260 971 879
11.	Alte	creanţe	curente 2 508 855
12.	Numerar	în	casierie	şi	la	conturile	curente 43 1 800
16.	Alte	active	circulante 694 814
Total	active	circulante 1 248 759 1 024 511
Total	active 17 276 015 16 928 884
3.	Capital	propriu
1.	Capital	social 266 000 266 000
2.	Rezerve 1 977 678 1 977 678
4.	Profit	nerepartizat	(pierdere	neacoperită)	al	anilor	precedenţi 376 766 570 172
5.	Profit	net	(pierdere	netă)	al	perioadei	de	gestiune 193 406 369 554
7.	Alte	elemente	de	capital	propriu 4 713 060 4 713 060
Total	capital	propriu 7 526 910 7 896 464
4.	Datorii	pe	termen	lung
1.	Credite	bancare	pe	termen	lung 4 130 000 2 292 742
Total	datorii	pe	termen	lung 4 130 000 2 292 742
5.	Datorii	curente
1.	Credite	bancare	pe	termen	scurt
2.	Împrumuturi	pe	termen	scurt 3 740 000 4 500 000
5.	Avansuri	primite	curente 1 751 011 2 174 636
7.	Datorii	privind	asigurările	sociale	şi	medicale 22
8.	Datorii	faţă	de	buget 57 639 5 288
13.	Alte	datorii	curente 70 455 59 732
Total	datorii	curente 5 619 105 6 739 678
Total	pasive 17 276 015 16 928 884

situaţia de profit si pierderi.

Indicatori
Perioada	de	
gestiune	pre-
cedentă	(lei)

Perioada	de	
gestiune	cu-
rentă	(lei)

4.	Alte	venituri	din	activitatea	operaţională 1 227 276 1 445 184
6.	Cheltuieli	administrative 932 450 1 023 598
7.	Alte	cheltuieli	din	activitatea	operaţională 43 913 87
8.	Rezultatul	din	activitatea	operaţională	(profit/pierdere) 250 913 421 499

10.	Profit	(pierdere)	pînă	la	impozitare 250 913 421 499
11.	Cheltuieli	privind	impozitul	pe	venit 57 507 51 945
12.	Profit	net	(pierdere	netă)	al	perioadei	de	gestiune 193 406 369 554

Informatii suplimentare privind profitul emitentului si utilizarea acestuia.

Indicatori
Perioada	de	
gestiune	pre-
cedentă,	lei

Perioada	de	
gestiune	cu-
rentă,	lei

	1.	Direcţiile	de	utilizare	a	profitului	net	pe	parcursul	perioadei	de	
gestiune: 193406 369 554
h)	alte	scopuri	conform	statutului 193 406 369 554
III. Entitatea de audit:	-Comisia	de	cenzori	al	Societatii.
Iv. Raportul integral al auditorului asupra situaţiilor financiare anuale cu indicarea datei în-

tocmirii raportului.	Raportul	situaţiilor	financiare	anuale	a	fost	întocmit	la	data	de	10	iunie	2020	de	
către	Comisia	de	Cenzori.

v. Raportul anual al conducerii, întocmit conform legii nr. 287/2017 şi pct. 15 sbp. 3) din 
Regulament, întocmit conform pct. 19 sbp. 3) din Regulament.
Raportul	anual	al	conducerii	publicat	pe	portalul	Mecanismului	oficial	de	stocare	a	informaţiei	web:	

emitent-msi.market.md
vI. Declaraţiile persoanelor responsabile ale entităţii de interes public (conform pct. 15 sbp. 

4) şi pct. 19 sbp. 4) din Regulament).
Prin	prezenta,	eu	contabilul	şef	al	SA	“Universul”,	Podoprigora	Larisa,	nesilită	de	nimeni	şi	în	plină	

conştiinţă,	declar	pe	propria	raspundere,	ca	situaţiile	financiare	pentru	anul	2019	al	Societăţii	au	fost	
întocmite	în	conformitate	cu	prevederile	Standardelor	Naţionale	si	Internaţionale	de	Contabilitate	în	
vigoare	ţi	ofera	o	imagine	şi	o	evolutie	corectă	asupra	elementelor	patrimoniale,	pozoţiei	financiare,	
a	 rezultatelor	 activităţii	 entităţii	 şi	 a	 performanţelor	 financiare	 ale	 întreprinderii.	Modul	 de	 calcul	 al	
taxelor	către	bugetul	de	stat	precum	şi	achitările	au	fost	calculate	şi	transferate,	conform	cerinţelor	în	
vigoare	în	termenii	prestabiliţi.	Abateri	de	la	principiile	de	bază	şi	caracteristicile	calitative	prevăzute	
în	Standardele	Naţionale	de	Contabilitate	nu	au	fost	comise.	Indicatorii	situaţiilor	financiare	au	fost	
determinaţi	în	baza	metodelor	şi	procedurilor	prevăzute	în	politicile	contabile	interne	ale	Societăţii.

vII. Informaţii privind evenimentele importante, care au avut loc pe parcursul perioadei de ra-
portare – se întocmeşte în conformitate cu prevederile pct. 28 şi forma prescrisă în Formularul 
nr. 3 din Regulament.

Nr. 
d/o Denumirea	evenimentului

Data	produ-
cerii	eveni-
mentului

Data	adop-
tări	i	deciziei	
corespunză-

toare

Sursa	în	care	s-a	
publicat	comuni-
cat	ul	privind	de-
ciziile	aprobate

Data	publicării	
comunicatului

1 Convocarea	adunării	genera-
le	ordinare	anuale	(repetate) 26.06.2019 20.05.2019 Capital Market 20.05.2019

2 Convocarea	adunării	genera-
le	extraordinare 19.04.2019 28.03.2019 Capital Market 03.04.2019

6 Substituţia	societă	ii	de	re-
gistru

16.08-2019-
15.10.2019 10.06.2019 Capital Market 12.06.2020

vIII. Date anuale privind tranzacţiile efectuate de către emitent cu propriile sale acţiuni, care 
vor cuprinde cel puţin următoarea informaţie: –	nu	au	fost	inregistrate.

№27 (851), 15 iulie 2020
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stimate acţionar „Pielart” sA
Organul executiv „Pielart” SA în baza 

deciziei Consiliului Societăţii din 07 iulie, 
2020 anunţa convocarea adunării genera-
le extraordinare a acţionarilor, cu prezenţa 
acţionarilor, care va avea loc la 17 august 

2020 pe adresa: Calea Ieşilor, 10, mun 
Chişinau, (sala de conferinţe “Pielart” SA).

ORDINEA DE ZI:
1.		 Privind	 majorarea	 capitalului	 social	 al	

Societăţii	 prin	 înregistratrea	 emisiunea	
suplimentară	 închisă	 de	 acţiuni	 ordinare	
nominative	ale	Societăţii.

2.		 Privind	 aprobarea	 raportului	 despre	 re-
zultatele	emisiunii	şi	a	 listei	subscriitorilor	
emisiunii	a	VI	suplimentare	închise	de	ac-
ţiuni	ordinare	nominative	a	“Pielart”	S.A.

3.		 Aprobarea	modificărilor	şi	completărilor	la	
Statutul	Societăţii.

4.		 Privind	 autentificarea	 semnăturilor	 preşe-
dintelui	 şi	 secretarului	 adunării	 generale	
extraordinaire	 a	 acţionarilor	 de	 către	 Co-
misia	de	cenzori	a	Societăţii.

Inceputul	adunării	–orele	11.00.
Inceputul	inregistrării	–	orele	10.30
Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	

la	Adunarea	generală	este	perfectată	la	15.07	
2020.	Cu	materialele	pregătite	pentru	ţinerea	
adunării	 acţionarii	 pot	 face	 cunoştinţa,	 înce-
pînd	 cu	 06.08	 2020	 la	 adresa:	Calea	 Ieşilor,	
10,	 mun.	 Chişanau,	 în	 zilele	 de	 lucru	 de	 la	
16.00	pînă	la	17.00.
Acţionarii	 sunt	obligaţi	 să	aibă	asupra	 lor	pa-

şaportul	sau	buletinul	de	identitate,	iar	în	cazul	
transmiterii	dreptului	de	vot,	procura	autentifica-
tă	în	modul	stabilit	de	legislaţia	în	vigoare	a	RM.

Organul executiv

Consiliul societăţii 
“vINAR glIA” s.A.

aduce la cunoştinţă convocarea 
Adunării generale anuale al acţio-
narilor pentru data de 21.08.2020 
pe adresa: r-l Cimislia, sat. Fetita.

ORDINEA DE ZI:
1.		 Aprobarea	 dării	 de	 seamă	 a	 Consiliului	

societăţii	pe	anul	2019.
2.		 Aprobarea	dării	 de	seamă	a	Comisiei	de	

cenzori	pe	anul	2019.
3.		 Aprobarea	 dării	 de	 seamă	 a	 activităţii	 fi-

nanciare	pe	anul	2019.
4.		 Aprobarea	 reorganizării	 „VINAR	 GLIA”	

S.A.	 prin	 dezmembrare	 (separare)	 cu	
transmiterea	unor	părţi	din	patrimoniu	la	o	
societate	cu	răspundere	limitată.

5.		 Aprobarea	documentelor	cu	privire	la	reor-
ganizarea	societăţii:
rezultatele	evaluării	patrimoniului,•	
proiectul	dezmembrării,•	
bilanţul	de	repartiţie,•	
actului	 de	 transmitere	 a	 patrimoniului	 ce	•	
se	separă,
actului	 de	 constituire	 a	 societăţii	 cu	 răs-•	
pundere	 limitată	noi	 create	 ca	 rezultat	 al	
reorganizării	S.A.	 ”	VINAR	GLIA”	şi	apro-
barea	organelor	de	conducere	a	societăţii	
nou	create.

6.	 Aprobarea	reducerii	capitalului	statutar.
7.	 Aprobarea	modificărilor	şi	completărilor	în	

Statutul	S.A.	”VINAR	GLIA”.

Începutul	înregistrării	acţionarilor	–	9.00.
Începutul	adunării	–10.00
Lista	 acţionarilor	 cu	 drept	 de	 participare	 la	

adunare	a	fost	perfectată	conform	situaţiei	din	
09.07.2020	de	Compania”	REGISTRU”	S.A.
Acţionarii	 pot	 să	 se	 familiarizeze	 cu	 ma-

terialele	 ordinei	 de	 zi	 a	 adunării	 începînd	 cu	
11.08.2020	 în	 sediul	 societăţii	 pe	 acţiuni	 pe	
adresa:	r-l	Cimislia,	sat.	Fetita,	de	la	ora	9.00	
pînă	la	ora	15.00,	excepţie	în	zilele	de	odihnă.
Participanţii	 la	 adunare	 vor	 prezenta	 buleti-

nul	de	identitate	(paşaport)	sau	alte	documen-
te	ce	autentifică	persoana.	Reprezentanţii	vor	
mai	 prezenta	 procură	 autentificată	 conform	
legislaţiei	în	vigoare.

Relaţii la telefonul 067325560, 069121101
Consiliul Societăţii “VINAR GLIA” S.A.

spre atenţia acţionarilor 
s.A. „Matcon–Motricala”

Vă aducem la cunoştinţă, că la data 
de 07.07.2020 a avut loc Adunarea 
generală ordinară anuală a acţiona-

rilor, la care au participat acţionarii şi 
reprezentanţii lor ce deţin 52,9% din 
acţiunile cu drept de vot ale societăţii. 

Cu votul unanim al acţionarilor prezenţi 

AU FOST LUATE URMĂTOARELE 
HOTĂRîRI REFERITOR LA ORDINEA  

DE ZI A ADUNĂRII:
S-a	aprobat	darea	de	seamă	a	Consiliului	1. 
Societăţii	 despre	 activitatea	 societăţii	 în	
anul	2019.
S-a	aprobat	darea	de	seamă	a	organului	2. 
executiv	 despre	 activitatea	 economico-fi-
nanciară	în	anul	2019	şi	direcţiile	principa-
le	de	activitate	pentru	anul	2020.
S-a	 aprobat	 darea	 de	 seamă	a	Comisiei	3. 
de	cenzori	pe	anul	2019.
S-a	ales	componenţa	nouă	a	Comisiei	de	4. 
Cenzori.
S-a	 ales	 componenţa	 nouă	 a	 Consiliului	5. 
Societăţii.
S-a	aprobat	 repartizarea	beneficiului	anu-6. 
lui	2019	şi	normativele	de	distribuire	a	be-
neficiului	pentru	anul	2020.
S-au	 aprobat	 tranzacţiile	 de	 primire	 a	7. 
creditului	de	la	B.C.	„ProCreditBank”	S.A.,	
constituirea	fidejusiunii,	s-au	aprobat	unele	
ipoteci/gajuri	 asupra	 bunurilor	 imobile/mo-
bile	în	scopul	asigurării	rambursării	creditu-
lui	acordat	de	B.C.	„ProCreditBank”	S.A.
S-a	decis	 ca	 semnăturile	preşedintelui	 şi	8. 
secretarului	 adunării,	 pe	 procesul-verbal	
al	adunării	generale	ordinare	anuale	a	ac-
ţionarilor	să	fie	autentificate	de	către	comi-
sia	de	cenzori	a	societăţii	în	exerciţiu.

Consiliul Societăţii
Relaţii la tel: 022 – 43 – 66 – 34

“ATC-AgRoTEhCoMERţ” s.A.
Hotărârile adunării generale ordi-

nare anuale a acţionarilor ţinută cu 
prezenţa acţionarilor la 06.07.2020 
pe adresa: str. N. Milescu Spătarul, 
33, or. Hînceşti, cvorum 88,45%

PRIN VOTUL UNANIM AL ACţIONARILOR, 
ADUNAREA GENERALĂ:

A	aprobat	darea	de	seamă	anuală	a	Con-1. 
siliului	Societăţii	pentru	a.	2019.
A	aprobat	darea	de	seamă	financiară	anu-2. 
ală	a	Societăţii	pentru	a.	2019.
A	 aprobat	 raportul	 anual	 al	 Comisiei	 de	3. 
Cenzori	a	Societăţii	pentru	a.	2019.
A	aprobat:	suma	profitului	net	şi	repartiza-4. 
rea acestuia:

	 29,99%	–	la	plata	dividendelor	cu	mijloace	
băneşti	în	sumă	totală	de	1529320,80	lei,	
sau	51,60	lei	la	o	acţiune,	plata	dividende-
lor	va	începe	din	15.07.2020	prin	transfer	
bancar	 şi	 în	 numerar	 la	 sediul	 societăţii,	
conform	listei	acţionarilor	întocmite	la	situ-
aţia	din	01.06.2020;

	 51%	 –	 fondul	 dezvoltării	 activităţii	 econo-
mice	 şi	 de	 producere;	 19%	 –	 premierea	
colectivului	 de	 muncă	 şi	 remunerarea	
anuală	a	consiliului	societăţii;

	 Normativul	 de	 repartizare	 a	 profitului	 net	
obţinut	 în	 a.	 2020:5%-fondul	 de	 rezervă,	
95%-	fondul	dezvoltării	activităţii	economi-
ce	şi	de	producere.
A	aprobat	suma	remunerării	muncii	mem-5. 
brilor	Consiliului	Societăţii	 şi	Comisiei	de	
cenzori	în	limita	anului	precedent.
Prin	vot	cumulativ	consiliul	societăţii	a	fost	6. 
ales	pe	un	termen	de	până	la	30.09.2021	
în	următoarea	componenţă:	Gh.	Botnaru,	
V.	Ştefîrţă,	T.	Calinina,	A.	Botnaru,	C.	Cos-
teacov.
S-a	 aprobat	 societatea	 „AC-Audit”	 S.R.L.	7. 
pentru	a	efectua	controlul	de	audit	pentru	
anul	2020	şi	cuantumul	remunerării	servi-
ciilor	ei	în	limita	anului	precedent.
S-a	împuternicit	membrii	Comisiei	de	cen-8. 
zori	să	autentifice	semnăturile	preşedinte-
lui	şi	secretarului	adunării.

soCIETATEA PE ACţIuNI
„INTRosCoP” sA

Adunarea generală ordinară anuală a 
acţionarilor „Introscop” SA, convocată 
prin decizia Consiliului Societăţii din 

28.05.2020, s-a ţinut la 09 iulie 2020, cu 
prezenţa acţionarilor, pe adresa: mun. 
Chişinău, str. Calea Ieşilor, nr. 8/1, cu 
începutul la orele 10-00. La Adunarea 
generală ordinară anuală a acţionarilor 
au participat acţionari şi reprezentanţi 
ai acţionarilor, care reprezintă 1 520 
907 acţiuni cu drept de vot, ce con-
stituie 99,92% din numărul total al 

acţiunilor cu drept de vot ale Societăţii.

AU FOST LUATE URMĂTOARELE 
HOTĂRîRI REFERITOR LA ORDINEA  

DE ZI A ADUNĂRII:
S-a	 aprobat	 Darea	 de	 seamă	 a	 Consili-1. 
ului	societăţii	„Introscop”	S.A.	pentru	anul	
2019.	(Pentru	–	1520907,	împotrivă	-0).
S-a	luat	act	de	darea	de	seamă	financiară	2. 
a	 societăţii	 „Introscop”	 SA	 pentru	 anul	
2019	şi	s-a	luat	act	de	raportul	auditorului	
independent	 asupra	 situaţiilor	 financiare	
ale	„Introscop”	SA	pentru	perioada	anului	
2019.	(Pentru	–	1520907,	împotrivă	-0).
S-a	aprobat	Darea	de	seamă	a	Comisiei	de	3. 
cenzori	a	Societăţii	pentru	perioada	anului	
2019.	(Pentru	–	1520907,	împotrivă	–	0)
S-a	 aprobat	 repartizarea	 profitului	 net	 al	4. 
anului	 2019	 în	mărime	 de	 4	 067	 877	 lei,	
după	cum	urmează:	capitalul	de	rezervă	–	
203	393,85	lei;	profit	nerepartizat	–	3	864	
483,15 lei.

	 S-au	aprobat	normativele	de	repartizare	a	
profitului	net	al	societăţii	pentru	anul	2020:	
–	 Capitalul	 de	 rezervă	 a	 Societăţii	 –	 5%,	
Dividende	–	70%,	Fondul	de	dezvoltare	al	
Societăţii	 –	 25%.	 (Pentru	 –	 1520907,	 îm-
potrivă	–	0)
S-a	 confirmat	 societatea	 de	 audit	 “Audit	5. 
Sedan”	 SRL	 pentru	 efectuarea	 auditului	
situaţiilor	 financiare	 ale	 „Introscop”	 SA	
în	 anul	 2020	 şi	 s-a	 aprobat	 cuantumul	
retribuţiei	serviciilor	ei.	(Pentru	–	1520907,	
împotrivă	–	0)

s.A. „Anticor”
informează acţionarii şi persoanele 

interesate că, la adunarea extraordinară 
a acţionarilor din data de 11.07.2020 au 
participat acţionari care deţin 86,29% din 
total acţiuni cu drept de vot. Cu 68,78% 

din voturile reprezentate la adunare

AU FOST ADOPTATE  
URMĂTOARELE HOTĂRÂRI:

A	majora	capitalul	 social	al	S.A.	 “Anticor”,	1. 
prin	 emisiunea	 a	 V-a	 de	 acţiuni	 ordinare	
nominative,	cu	suma	de	231000	(două	sute	
treizeci	şi	una	mii)	lei,	până	la	mărimea	de	
2583515	(două	milioane	cinci	sute	optzeci	
şi	trei	mii	cinci	sute	cinsprezece)	lei;
A	 aproba	 emisiunea	 suplimentară	 închi-2. 
să	 a	 4200	 (patru	mii	 două	 sute)	 acţiuni	
ordinare	 nominative,	 de	 clasa	 1,	 cu	 va-
loarea	nominală	de	55	(cincizeci	şi	cinci)	
lei	fiecare,	conform	anexei	(anexa	nr.	1	la	
procesul	verbal);
A	împuternici	consiliul	societăţii	să	aprobe	3. 
lista	subscriitorilor	la	acţiunile	ordinare	no-
minative	din	emisiunea	suplimentară;
A	 împuternici	 consiliul	 societăţii	 să	 aprobe	4. 
darea	de	seamă	privind	rezultatele	emisiunii	
valorilor	mobiliare	(acţiuni	ordinare	nominati-
ve	de	clasa	1)	şi	să	decidă	prvind	calificarea	
emisiunii	ca	efectuată	sau	neefectuată;
A	împuternici	consiliul	societăţii	să	adopte	5. 
hotărârile	necesare	 în	vederea	 înregistră-
rii	la	Comisia	Naţională	a	Pieţei	Financiare	
a	dării	de	seamă	privind	rezultatele	emisi-
unii	suplimentare	de	acţiuni;
A	 împuternici	 consiliul	 societăţii	 să	opere-6. 
ze	modificările	şi	completările,	determina-
te	de	rezultatele	emisiunii,	în	statutul	S.A.	
“Anticor”;
A	 obliga	 organul	 executiv	 să	 informeze	7. 
acţionarii	 societăţii	 privind	 rezultatele	
emisiunii	 suplimentare	de	acţiuni,	prin	 in-
dicarea	sumei	totale	subscrise	înt-un	aviz	
publicat	 în	 ziarul	 “Capital-Market”,	 după	
finalizarea	 tuturor	 etapelor	 emisiunii	 pre-
văzute	de	legislaţie.

Suplimentar,	 informăm	 că,	 acţionarilor	 li	 se	
acordă	dreptul	de	preempţiune	la	emisiune	în	
număr	proporţional	numărului	de	acţiuni	care	
le	aparţin	la	momentul	adoptării	hotărîrii	privind	
emisiunea	valorilor	mobiliare	pe	o	perioadă	de	
17	 zile	 lucrătoare	 de	 la	 data	 începerii	 plasa-
mentului	(16.07.2020	–	07.08.2020,	inclusiv)
Informaţii suplimentare la tel.: 0-22-742581.

În atenţia acţionarilor 
s.A. „ColAss”

Prin prezenta, Consiliul Societăţii S.A. 
„COLASS” a luat decizia de a convoca 
Adunarea Generală a Acţionarilor, cu 

prezenţa Acţionarilor, la data de 14 august 
2020, ora 16:15, în incinta blocului admi-
nistrativ S.A. „Colass”, pe adresa: mun. 

Chişinău, str. Uzinelor, 8. Începutul înregis-
trării – 15:00. Sfârşitul înregistrării – 16:00.

ORDINEA DE ZI:
Examinarea	şi	aprobarea	dării	de	seamă	1. 
financiare	a	societăţii	pentru	anul	2019;
Examinarea	 dării	 de	 seamă	 despre	 re-2. 
zultatele	 activităţii	 a	 Consiliului	 Societăţii	
pentru	anul	2019	şi	direcţiile	principale	de	
activitate	a	societăţii	pentru	anul	2019;
Examinarea	dării	de	seamă	privind	activita-3. 
tea	Comisiei	de	Cenzori	pentru	anul	2019;
Examinarea	acoperirii	pierderilor	societăţii	4. 
pentru	 anul	 2019	 şi	 aprobarea	 normati-
velor	 de	 repartizare	 a	 profitului	Societăţii	
pentru	anul	2020;
Aprobarea	unor	împuterniciri.5. 

De	 materialele	 referitoare	 la	 ordinea	 de	 zi	
a	 Adunării	 Generale	 ordinare	 se	 poate	 lua	
cunoştinţă	la	adresa	societăţii:	mun.	Chişinău,	
str.	Uzinelor,	8,	începând	cu	03.08.2020.
Lista	acţionarilor,	cu	drept	de	participare	la	Adu-

narea	Generală,	a	fost	întocmită	de	către	Regis-
tratorul	independent	„Grupa	Financiară”	S.A.
Acţionarii	prezintă	 în	mod	obligatoriu	actele	

de	 identitate,	 iar	reprezentantul	–	procura	au-
tentificată	la	notar.

stimaţi acţionari 
ai sA “Imperial vin”!

Organul executiv al Societaţii pe Acţiuni 
“Imperial Vin”, în baza hotărîrii Consi-
liului Societăţii din 10 iulie 2020, Vă 

informează despre convocarea Adunării 
Generale a Acţionarilor, care va avea loc 
la 14 august 2020 in forma cu prezenţa 
acţionarilor pe adresa: Mun. Chisinau, 
str Ismail 81/1. Începutul inregistrării 
–11.30, inceputul Adunării – 12.00.

ORDINEA ZILEI:
1.		 Examenarea	dării	de	seamă	financiare	al	

Societăţii	 pentru	 anul	 2019	 şi	 încheierii	
asupra	acestei	ai	organizaţiei	de	audit.

2.		 Darea	 de	 seamă	 a	 comisiei	 de	 revizuire	
despre	activitatea	in	anul	2019

3.		 Darea	 de	 seamă	 a	 Consiliului	 Societăţii	
despre	 rezultatele	 activităţii	 Societăţii	 in	
anul	2019.

4.		 Aprobarea	organizaţiei	de	audit	al	Societă-
ţii	şi	stabilirea	modalităţii	de	remunerare	a	
activităţii	acesteia

5.		 Alte	intrebari	privind	activităţile	curente	al	
Societaţii	pe	Acţiuni

Lista	acţionarilor,	ce	au	dreptul	de	participa-
re	la	Adunarea	anuală	generală	a	acţionarilor	
“Imperial	Vin”,	este	formată	la	13	iulie	2020.
Acţionarii	 pot	 lua	 cunoştinţă	 cu	 materialele	

pentru	ordinea	de	zi	a	Adunării	anuale	genera-
le	a	acţionarilor	pe	adresa:,	Mun.	Chisinau	str	
Ismail	81/1,	incepînd	cu	04	august	2020.	De	a	
se	adresa	 în	zilele	 lucratore	de	 la	orele	9.00	
pînă	la	17.00.
(Acţionarii	 sa	 aiba	 asupra	 lor	 paşapoartele	

sau	buletinele	de	identitate,	extrasul	din	regis-
tru	acţionarilor,	dar	 în	cazul	de	 transmitere	a	
dreptului	de	vot	–	procura	(mandatul)	intocmit	
in	modul	stabilit	de	legislaţia	RM.)

Telefon de contact – (022 999800)

№27 (851), 15 iulie 2020



7anunţuri ale emitenţilor  /  объявления эмитентов

sTIMAţI ACţIoNARI Al
FPC “sTEJAuR” sA

Consiliul societăţii FPC “Stejaur” S.A. 
anunţă convocarea adunării generale 
anuale a acţionarilor ce va avea loc 

pe data de 28 august 2020 în sala de 
protocol a întreprinderii pe adresa: mun. 
Chişinău, str. Maria Drăgan, 11/1. Înre-
gistrarea acţionarilor – între orele 8.30-
10.00. Începutul adunării – ora 10.00.

ORDINEA DE ZI:
1.		 Examinarea	şi	aprobarea	dării	de	seamă	a	

Consiliului	Societăţii	SA	 “Stejaur”	pe	peri-
oada	anului	2019;

2.		 Examinarea	şi	aprobarea	dării	de	seamă	a	
Organului	Executiv	cu	privire	la	activitatea	
societăţii	în	anul	2019	şi	direcţiile	prioritare	
ale	activităţii	societăţii	pentru	anul	2020;

3.		 Examinarea	şi	aprobarea	dării	de	seamă	a	
comisiei	de	cenzori	pe	perioada	2019;

4.		 Repartizarea	profitului	obţinut	pe	anul	2019;
5.		 Alegerea	 membrilor	 Consiliului	 Societăţii	

şi	a	grupului	de	rezervă;
6.		 Alegerea	membrilor	 Comisiei	 de	Cenzori	

şi	a	grupului	de	rezervă;
7.		 Aprobarea	Statutului	Societăţii	în	redacţie	

nouă;
8.		 Aprobarea	Regulamentului	Consiliului	So-

cietăţii	în	redacţie	nouă;
9.		 Aprobarea	 Regulamentului	 Comisiei	 de	

Cenzori	în	redacţie	nouă;
10.		Aprobarea	 Regulamentului	 Organului	

Executiv	al	Societăţii	în	redacţie	nouă;
11.		Autentificarea	semnăturilor	preşedintelui	şi	

secretarului	 adunării	 generale	 a	 acţionari-
lor	de	către	comisia	de	cenzori	a	societăţii.

Lista	 acţionarilor	 cu	 drept	 de	 participare	 la	
adunarea	 generală	 anuală	 a	 fost	 întocmită	
conform	situaţiei	din	31.07.2020;
Acţionarii	 pot	 face	 cunoştinţă	 cu	 materia-

lele	 inluse	 în	ordinea	de	zi	 începînd	cu	data	
10.08.2020	 între	 orele	 10.00-16.00	 la	 sediul	
societăii	 pe	 adresa:	 mun.	 Chişinău,	 strada	
Maria	Drăgan,	11/1.

s.A. “volAN”
Vă aducem la cunoştinţă, că la 

03.07.2020 a avut loc adunarea ge-
nerală ordinară anuală a acţionarilor. 

LA ADUNAREA AU FOST ADOPTATE 
URMĂTOARELE HOTĂRîRI:

А	aproba	darea	de	seamă	anuală	a	orga-1. 
nului	executiv	si	raportului	anual	financiar.
A	 aproba	 raportul	 cenzorului	 privind	 re-2. 
zultatele	activitatii	economico-financiare	a	
societăţii	pe	anul	2019.
A	 aproba	 rezultatul	 financiar	 pentru	 anul	3. 
2019	 şi	 a	 determina	 următoarele	 norma-
tive	 de	 repartizare	 a	 profitului	 conform	
rezultatelor	 activităţii	 în	 anul	 2020:100%	
–	pentru	fondul	de	dezvoltare.
A	 aproba	 statutul	 societăţii	 în	 redacţie	4. 
nouă.	A	împuternici	administratorului	soci-
etăţii	înregistrarea	statutului	la	ASP.
A	diviza	bunul	imobil	situat	pe	adresa:	Re-5. 
publica	Moldova,	 or.	Edineţ,	 str.	 Indepen-
denţei,	nr.	228	în	bunuri	imobile	separate	
şi	a	înregistra	la	ASP	bunuri	imobile	sepa-
rate	cu	nr.	cadastrale	atribuite	şi	divizate	
de	către	ASP,	şi	anume:	nr.	4101224.486,	
nr.	 4101224.486.01,	 nr.	 4101224.480,	 nr.	
4101224.480.01.	 A	 împuternici	 pe	 direc-
torul	general	în	acest	sens	da	a	îndeplini	
toate	acţiunile	necesare.
A	 adopta	 posibilitatea	 încheierii	 de	 către	6. 
societatea	 tranzacţiei	 cu	 privire	 la	 înstră-
inare	bunurilor	 imobile	situate	pe	adresa:	
Republica	 Moldova,	 or.	 Edineţ,	 str.	 In-
dependenţei,	 nr.	 228	 cu	 nr.	 cadastrale:	
nr.	 4101224.486,	 nr.	 4101224.486.01,	 nr.	
4101224.480,	nr.	 4101224.480.01	 la	preţ	
de	3600000	MDL.	A	 împuternici	pe	direc-
torul	general	în	acest	sens	da	a	îndeplini	şi	
de	a	semna	la	notar	contract	de	înstrăina-
re	şi	toate	alte	acţiunile	necesare.
A	 autentifica	 semnăturile	 preşedintelui	 şi	7. 
al	secretarului	pe	procesul-verbal	de	către	
cenzorul	societăţii.

Consiliul de administraţie 
al Î. s. “Portul Fluvial ungheni”

anunţă concursul pentru ocuparea 
funcţiei de Administrator  

al î.S. “Portul Fluvial Ungheni”.
Concursul	se	va	desfăşura	în	corespundere	

cu	Regulamentul	privind	organizarea	şi	desfă-
şurarea	 concursului	 pentru	 ocuparea	 funcţiei	
vacante	 de	 administrator	 al	 Întreprinderii	 de	
Stat	“Portul	Fluvial	Ungheni”,	aprobat	prin	ordi-
nul	Agenţiei	Proprietăţii	Publice.	Regulamentul	
poate	fi	accesat	la	paginile	web:	www.app.gov.
md;	www.portungheni.md.
Documentele	de	participare	la	concurs	vor	fi	

depuse	la	sediul	întreprinderii:	mun.	Ungheni,	
str.	Lacului,	nr.	1.	Termenul	limită	de	depunere	
a	documentelor	de	concurs	este	31	iulie	2020	
ora	16.00.

Telefoane de contact ale secretarului Co-
misiei de concurs: 0236 33 856, 078945072.

În atenţia acţionarilor 
s.A. “Drumuri Cahul”

Rectificare la anunţul S.A. “Dru-
muri Cahul” publicat în nr. 27(850) 

din 08 iulie 2020, pag. 11

SE VA CITI CORECT:
cuantumul	 dividentelor	 pentru	 o	 acţiune	•	
constituie	0,17	lei

Organul executiv

În atenţia acţionarilor 
s.A. “Autocomtrans”

Va aducem la cunoştinţa ca, în confor-
mitate cu hotărârea organul executiv din 
11.07.20 se anunţa convocare adunării 

generale extraordinare a societatii la 
cererea acţionarilor conform art. 53(3) 

lit. (c) pe data de 14.08.2020, ora 16.00 
pe adresa: mun. Chisinău, st. Cucorilor 
58, în incinta societăţii, sala mare, et. 
3. Adunărea generala extraordinara a 

acţionarilor S.A. ” Autocomtrans” va avea 
loc cu prezenta acţionarilor. Înregistrarea 
acţionarilor va avea loc in ziua petrecerii 

acesteia de la 15.30 până la 16.00

ORDINEA DE ZI:
1.		 Alegerea	membrilor	Consiliului	societatii;
2.		 Alegerea	membrilor	 Comisiei	 de	Cenzori	

al	societatii”;
3.		 Examinarea	si	aprobarea	statutului	socie-

tatii	in	redacţie	noua;
4.		 Examinarea	si	aprobarea	Regulamentului	

de	activitate	al	Consiliului	societatii;
5.		 Examinarea	si	aprobarea	Regulamentului	

de	activitate	al	Comisiei	de	Cenzorial	sici-
etatii;

6.		 Examinarea	si	aprobarea	Regulamentului	
de	activitate	al	Organului	Executiv	al	soci-
etatii;

7.		 Examinarea	si	aprobarea	raportului	de	ac-
tivitate	 al	Administratorului	 Oleg	Muntea-
nu	pentru	perioada	de	activitate	in	cadrul	
societatii;

8.		 Examinarea	si	aprobarea	raportului	de	ac-
tivitate	al	Administratorului	Anatolie	Ţeşev-
schi	pentru	perioada	de	activitate	in	cadrul	
societatii;

9.		 Cu	 privire	 la	 confirmarea	 Companiei	 de	
Audit	pentru	controlul	activitatii	entitatii	 in	
perioada	2014-	2019;

10.		Cu	privire	la	autentificarea	semnăturilor	în	
procesul-verbal	al	adunării	generale	extra-
ordinare	a	acţionarilor.

Lista	 acţionarilor	 cu	 drept	 de	 participare	 la	
adunare	este	perfectata	la	data	de	19.06.2020.
Acţionarii	 pot	 lua	 cunoştinţă	 de	materialele	

pentru	ordinea	de	zi	a	adunării	pe	adresa:	m.	
Chişinău,	str.	Cucorilor	58	et.	2,	bloc	adminis-
trativ,	cab.	2	începând	cu	data	de	30.07.2020	
adresându-se	 în	 zilele	 de	 lucru	 între	 orele:	
11.00-15.00.
Acţionarii	vor	avea	asupra	lor	buletinul	de	iden-

titate,	iar	reprezentanţii	acţionarului	procura	per-
fectată	în	conformitate	cu	legislaţia	în	vigoare.

Organul Executiv S.A. „Autocomtrans”

spre atenţia acţionarilor 
sA “NIsTRu lADA”

Vă aducem la cunoştinţă că la 
06.07.2020 a avut loc Adunarea ge-
nerală ordinară anuală a acţionarilor 
S.A. „NISTRU LADA”, la care au par-
ticipat acţionarii, care deţin 73% din 
acţiunile cu drept de vot a Societăţii

CU VOT UNANIM A ACţIONARILOR 
PREZENţI AU FOST APRObATE 

îNTREbĂRILE ODINEI DE ZI A ADUNĂRII.
Darea	 de	 seamă	 a	 Consiliului	 Societăţii	1. 
despre	activitatea	sa	pentru	anul	2019.
Darea	de	seamă	a	Comitetului	de	Condu-2. 
cere	despre	activitatea	economico-financi-
ară	pentru	anul	de	gestiune	2019.
Raportul	Comisiei	de	Cenzori	pentru	anul	3. 
2019.
Delegarea	 funcţiilor	 comisiei	 de	 cenzori,	4. 
Societăţii	 de	 audit	 S.R.L.	 „Novaudit”	 pe	
perioada	de	patru	ani.
Acoperirea	 pierderilor	 anului	 2019	 şi	 nor-5. 
mativele	 de	 repartizare	 a	 profitului	 net	
pentru	anul	2020.
Semnăturilor	 preşedintelui	 şi	 secretarului	6. 
adunării,	pe	procesul	verbal	al	adunării	ge-
nerale	ordinare	anuale	a	acţionarilor	să	fie	
autentificate	de	către	Comisia	de	Cenzori	
a	societăţii	în	exerciţiu.

Comitetul de Conducere
Telefon de contact: 022-46-00-35

Mob. 0691-05-592, 0691-05-593

Catre actionarii 
I.M. “Trifesti” s.A.

Deciziile luate la Adunarea Genera-
la a actionarilor din 03.07.2020 La 

adunare au participat 2 actionari cu 
totalul de 375903 actiuni ce constituie 

55.0% de actiuni cu drept de vot. 

S-A HOTARIT:
De	aprobat	darea	de	seama	a	Consiliului	1. 
de	observatori	al	Societatii	pe	anul	2019
De	aprobat	 raportul	 financiar	 al	Societati	2. 
pe	anul	2019.
De	 imputernicit	 directorul	 executiv	 al	 in-3. 
treprinderii	de	a	duce	tratative	cu	firma	de	
audit
De	 intarit	 Consiliul	 Societatii	 din	 5	 per-4. 
soane:
Curosu	Gheorghe•	
Ciobanu	Vladimir•	
Strijov	Iurie•	
Nedascovscaia	Natalia•	
Eriomenco	Serghei•	

	 Rezerva	 consiliului	 de	 observatori	 2	 per-
soane:
Manolenco	Alexandr•	
Mirza	Angela•	

	 Comisia	de	cenzori:
Bulgar	Maria•	
Capatina	Galina•	
Eriomenco	Angela•	
Procesul	verbal	al	adunarii	generale	sa	fie	5. 
autentificat	de	comisia	de	cenzori.

soCIETATEA PE ACţIuNI „CAAN” s.A.
Adunarea generală ordinară anuală a acţionarilor „CAAN” S.A., convocată prin Decizia 

Consiliului Societăţii din 29.05.2020, s-a ţinut la 07.07.2020, cu prezenţa acţionarilor, 
pe adresa: mun. Străşeni, str. V. Crăsescu nr. 1, la sediul Societăţii, cu începutul la 
orele 10-00. La Adunarea generală ordinară anuală a acţionarilor au participat ac-

ţionari şi reprezentanţi ai acţionarilor, care reprezintă 2 858 340 acţiuni cu drept de 
vot, ce constituie 93,68% din numărul total al acţiunilor cu drept de vot ale Societăţii.

AU FOST LUATE URMĂTOARELE HOTĂRîRI REFERITOR LA ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:
S-a	aprobat	Darea	de	seamă	a	Consiliului	Societăţii	„CAAN”	S.A.,	pentru	perioada	anului	2019.1. 

 Pentru	–	2858340	voturi.	Împotrivă	–0	voturi.
S-a	luat	act	de	darea	de	seamă	financiară	a	Societăţii	pentru	perioada	anului	2019	şi	s-a	luat	2. 
act	de	raportul	auditorului	independent	asupra	situaţiilor	financiare	ale	Societăţii	pentru	perioa-
da	anului	2019.	Pentru	–	2858340	voturi.	Împotrivă	–0	voturi.
S-a	aprobat	Darea	de	seamă	a	Comisiei	de	cenzori	a	Societăţii	pentru	perioada	anului	2019.	3. 

	 Pentru	–	2858340	voturi.	Împotrivă	–0	voturi.
S-a	aprobat	repartizarea	profitului	net	al	societăţii	pentru	anul	2019	în	mărime	de	198	062	lei	4. 
după	cum	urmează:
capitalul	de	rezervă	al	Societăţii	–	9	903,10	lei•	
profit	nerepartizat	–	188	158,90	lei•	

	 Pentru	–	2858340	voturi.	Împotrivă	–0	voturi.
5.		 S-au	aprobat	normativele	de	repartizare	a	profitului	net	al	societăţii	pentru	anul	2020,	după	

cum	urmează:
	 –	Fondul	de	dezvoltare	a	Societăţii	–	95%;
	 –	Capitalul	de	rezervă	a	Societăţii	–	5%.
	 Pentru	–	2858340	voturi.	Împotrivă	–0	voturi.
6.	 S-a	aprobat	tranzacţia	de	proporţii	cu	conflict	de	interese,	privind	constituirea	gajului	(ipotecii)	

asupra	bunului	imobil	–	terenul	cu	număr	cadastral	8001101381,	situat	în	mun.	Străşeni,	pro-
prietate	privată	„CAAN”	S.	A,	pentru	garantarea	executării	obligaţiilor	„Blue	Sky”	SRL	(IDNO	
1006600027318)	către	Donne	Investments	Limited.

	 Persoana	interesată	–	Roşioru	Vasile,	care	deţine	împreună	cu	persoanele	afiliate	2854820	
acţiuni	cu	drept	de	vot	ale	„CAAN”	SA.

	 S-a	împuternicit	Directorul	general	„CAAN”	SA,	dl	Constantin	Chiţanu,	cu	dreptul	de	a	încheia	şi	
semna,	din	numele	societăţii,	contractul	de	gaj	(ipotecă),	avizele	de	înregistrare	a	gajului,	modifica-
re	şi	radiere	a	gajului,	cât	si	orice	documente,	legate	de	îndeplinirea	contractului	de	gaj	(ipotecă).

	 Pentru	–	2400	voturi.	Împotrivă	–1120	voturi.
7.	 S-a	confirmat	societatea	de	audit	„Audit	Real”	S.R.L.,	pentru	efectuarea	auditului	financiar	al	

activităţii	societăţii	în	anul	2020	şi	s-a	aprobat	cuantumul	retribuţiei	serviciilor	ei.
	 Pentru	–	2858340	voturi.	Împotrivă	–0	voturi.
8.	 S-au	ales	membrii	Consiliului	Societăţii	pe	acţiuni	„CAAN”	pe	termen	de	1	(unu)	an,	fără	re-

munerare	a	muncii,	 până	 la	Adunarea	generală	anuală	ordinară	a	acţionarilor	 din	2021,	 în	
componenţa:	Roşioru	Vasile	–	2860020	voturi,	Roşioru	Artur	–	2856300	voturi,	Roşioru	Nina	
–	2857420	voturi,	Nour	Cristina	–	2857420	voturi,	Balan	Elena	–	2857420	voturi.

IPC “ICAM” sA
Comunicat informativ privind rezultatele adunării generale anuale a ac-

ţionarilor din 25 iunie 2020. La adunare au fost adoptate, cu votul a 
81,95% din numărul total de acţiuni emise, următoarele decizii:

A	fost	aprobată	darea	de	seamă	a	Consiliului	Societăţii	pe	anul	2019;1. 
A	Dării	de	seamă	a	comisiei	de	cenzori	pentru	anul	2019;2. 
A	fost	adoptată	organizaţia	de	audit	şi	stabilirea	cuantumului	retribuţiei	muncii	ei;3. 
Profitul	pentru	anul	2019	în	suma	de	634449	lei,	s-a	decis	să	fie	îndreptat	spre	dezvoltarea	4. 
Societăţii;

S-a	decis	de-a	împuternici	comisia	de	cenzori	a	Societăţii	să	autentifice	procesul	verbal	al	adu-
nării	generale	a	acţionarilor.

Consiliul Societăţii
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bCR Chişinău s.A.
STIMAţI CLIENţI,

Prin prezenta Banca Comercială 
Română Chişinău S.A. aduce la cu-
noştinţă despre închiderea conturilor 
curente şi de card ale persoanelor 
fizice, care nu au înregistrată nici o 
operaţiune de plată iniţiată de Client 
în decurs a 6 (şase) luni consecutive.
Închiderea	propriu-zisă	a	conturilor	urmează	

a	fi	efectuată	în	perioada	16	septembrie	–	30	
noiembrie	2020.	Conturile	închise	nu	vor	mai	
putea	fi	utilizate	sau	redeschise	ulterior.
Beneficiarii	acestor	conturi	se	pot	adresa	la	

Bancă	 în	 termen	de	2	 luni	din	data	publicării	
prezentului	anunţ	la	sediul	situat	în	mun.	Chi-
şinău,	str.	A.	Puşkin	nr.	60/2	sau	la	Sucursala	
BCR	 Chişinău	 unde	 sunt	 deschise	 conturile	
respective,	 pentru	 a	 depune	 solicitarea	 de	
menţinere	a	conturilor.

Administraţia bCR Chişinău S.A.

sA «DEsERvIRE»
объявляет о том, что 10.07.2020 г. 
состоялось общее годовое собра-
ние акционеров SA «DESERVIRE» 
по адресу м. Бэлць, ул. Индепен-

денцей, 33. На собрании при-
сутствовало 89,2% от общего 
количества голосующих акций.

Собрание раССмотрело  
и приняло решения  

по Следующим вопроСам:
Утвердило	 годовой	 отчет	 Совета	 SA	1. 
«DESERVIRE»	за	2019	г.
Утвердило	 годовой	 финансовый	 отчет	2. 
SA	«DESERVIRE»	за	2019	г.
Утвердило	 годовой	 отчет	 Ревизионной	3. 
комиссии	за	2019	г.
Приняло	решение	покрыть	убытки	про-4. 
шлых	лет	за	счет	резервного	капитала.
Утвердило	 норматив	 распределения	5. 
прибыли	на	2020	г.	–	100%	на	развитие	
производства.
Избрало	Совет	Общества	SA	«DESERVI-6. 
RE»	в	составе:	ЧЕКИН	ВЛАДИМИР	ИВА-
НОВИЧ,	ДОНДЯ	ТАТЬЯНА	ЕВГЕНЬЕВНА,	
ДЕХТЯР	 ЕЛЕНА	 СТЕПАНОВНА,	 ЗАГО-
РОДНОВ	ПЕТР	САЗОНОВИЧ,	ЛЫСЕНКО	
НИНЭЛЬ	НИКОЛАЕВНА.
Утвердило	 изменения	 и	 дополнения	 в	7. 
Устав	Общества.
Уполномочило	 администратора	 SA	8. 
«DESERVIRE»	ТРЕТЬЯКОВА	К.	С.	заре-
гистрировать	изменения	и	дополнения	в	
Устав	Общества	в	Государственной	Ре-
гистрационной	Палате	филиала	Бэлць.

Все	решения	приняты	единогласно.
Совет SA «DESERVIRE»

stimaţi acţionari 
ai s.A. „DRENAJ”

Conform deciziei Consiliului Societăţii 
din 14.07.2020, Adunarea Generală 

Anuală repetată a acţionarilor va avea 
loc pe data de 12.08.2020, orele 
14.00, pe adresa: mun. Chişinău, 

Uzinelor 188, înregistrarea la aduna-
re va avea loc la ora 13:00-13:50.

ORDINEA DE ZI:
Darea	de	seamă	anuală	a	Consiliului	Soci-1. 
etăţii	S.A.	“DRENAJ”	pe	anul	2019.
Aprobarea	principalelor	direcţii	de	activita-2. 
te	a	societăţii	pe	anul	2020.
Aprobarea	privind	instrainarea	imobilului.3. 
Examinarea	şi	aprobarea	dării	de	seamă	a	4. 
Comisiei	de	cenzori.
Repartizarea	profitului	net	obţinut	 în	anul	5. 
2019	şi	aprobarea	normativelor	reprtizării	
profitului	net	pentru	anul	2020.

Acţionarii	pot	lua	cunoştinţă	cu	ordinea	de	zi	
a	adunării	în	perioada	03.08.2020-07.08.2020,	
orele	09.00-15.00,	în	zilele	de	lucru.	Pentru	a	
participa	 la	 adunarea	 acţionarilor	 trebuie	 să	
prezinte	actul	de	identitate.

“FAbRICA DE uNT 
DIN TARAClIA” s.A.
COMUNICAT INFORMATIV

Hotărârile adunării generale ordi-
nare anuale a acţionarilor ţinută cu 
prezenţa acţionarilor la 10.07.2020 

pe adresa: or. Taraclia, str. Voc-
zalinaia, 87/1, cvorum 64,29%

PRIN VOTUL UNANIM AL ACţIONARILOR, 
ADUNAREA GENERALĂ:

1.		 A	 aprobat	 Statutul	 Societăţii	 în	 redacţie	
nouă.

2.		 A	aprobat	completarea	(actualizarea)	listei	
genurilor	de	activitate	ale	Societăţii.

3.		 A	 aprobat	 demisia	 administratorului	 pre-
cedent	al	Societăţii	şi	alegerea	dlui	Velcev	
Piotr	în	funcţia	de	administrator	a	Societă-
ţii	pe	un	termen	nelimitat.

4.1	A	 aprobat	 încetarea	 înainte	 de	 termen	 a	
împuternicirilor	componenţei	precedente	a	
Consiliului	şi	Comisiei	de	cenzori	(Cenzo-
rului)	a	Societăţii.

4.2	Prin	 vot	 cumulativ	 a	 fost	 ales	 Consiliu-
lui	 Societăţii,	 pe	 un	 termen	 de	 4	 ani,	 în	
componenţa:	Cocev	Vitali	 –	Preşedintele	
Consiliului,	 Tanov	 Serghei	 Paslari	 Ivan,	
Derivolcov	Vitalii,	Tebeti	Alexandr.

4.3	A	fost	aleasă	Comisia	de	cenzori	a	Socie-
tăţii	pe	un	termen	de	5	ani	în	componenţa:	
Uzun	A	–	Preşedintele,	Coceva	N,	Derivol-
cova	T.

5.		 A	aprobat	aprobă	operarea	modificărilor	în	
Registrul	de	Stat	privind	aprobarea	Statu-
tului	în	redacţie	nouă,	schimbarea	datelor	
privind	Administratorul	 Societăţii,	 comple-
tarea	listei	genurilor	de	activitate,	alegerea	
membrilor	Consiliului	şi	Cenzorului	Socie-
tăţii,	precum	şi	a	fost	împuternicit	dl	Velcev	
Piotr	să	asigure	perfectarea	şi	semnarea	
tuturor	actelor	necesare	(inclusiv	Statutul	
in	 redacţie	 nouă),	 precum	 şi	 să	 înregis-
treze	 modificările	 menţionate	 la	 Agenţia	
Servicii	Publice.

6.1	A	fost	aprobat	raportul	de	evaluare	a	bunu-
rilor	imobile	din	10.07.2020.

6.2	A	 fost	 aprobată	 decizia	 de	 vânzare	 (în	
calitate	 de	 tranzacţie	 de	 proporţie)	 a	
bunurilor	 imobile	 situate	 în	 or.	 Taraclia,	
str.	 Voczalinaia,	 87/1:	 a)	 construcţie	 ne-
finisată	care	va	avea	suprafaţa	de	circa	
4000	m.	p.,	 la	un	preţ	 care	va	cel	puţin	
egal	cu	valoarea	estimativă,	dar	nu	mai	
puţin	 de	 600	 mii	 lei,	 b)	 construcţia	 nr.	
8701208.041.04,	cu	suprafaţa	de	1043,7	
m.	p.	la	un	preţ	care	va	cel	puţin	egal	cu	
valoarea	estimativă,	dar	nu	mai	puţin	de	
350 mii lei.

6.3	A	 fost	 împuternicit	 Administratorul	 Socie-
tăţii,	 să	asigure	derularea	şi	 purtarea	 tra-
tativelor	cu	investitorii	potenţiali	în	scopul	
vânzării	 bunurilor	 imobile	 menţionate	 în	
condiţiile	aprobate	de	adunarea	generală,	
care	 va	prezenta	ulterior	Consiliului	Soci-
etăţii	rezultatele	tratativelor	purtate	pentru	
aprobarea	ulterioară	a	acestora.

6.4	A	fost	împuternicit	Consiliului	Societăţii	să	
examineze	şi	să	decidă	privind	aprobarea	
finală	a	tranzacţiei	de	vânzare-cumpărare	
a	 bunurilor	 imobile	 în	 condiţiile	 aprobate	
de	adunarea	generală.

7.		 A	 fost	 aprobată	 compensarea	 din	 contul	
Societăţii	 a	 cheltuielilor	 suportate	 de	 ac-
ţionarul	“kELLEY	GRAINS	IMPEX”	S.R.L.	
în	cadrul	convocării	adunării	generale	pre-
zente,	în	sumă	totală	de	11841	lei,	precum	
şi	s-a	împuternicit	Administratorul	Societă-
ţii	 să	 asigure	 efectuarea	 plăţii	 corespun-
zătoare	 în	 favoarea	 acestui	 acţionar	 al	
Societăţii.

8.		 A	 stabilit	 ca	 după	 perfectarea	 procesului	
verbal	 al	 adunării	 generale	 a	 acţionarilor	
Societăţii,	 semnăturile	 preşedintelui	 şi	
secretarului	 adunării	 vor	 fi	 autentificate	
de	către	Comisia	de	Cenzori	a	Societăţii	
aleasă	la	adunarea	prezentă.

stimaţi acţionari ai sA  
„ÎNTREPRINDEREA PENTRu 
sElECţIE ŞI REPRoDuCţIE 

ÎN zooTEhNIE MICăuţI”
Organul executiv anunţă convocarea adu-

nării generale anuale a acţionarilor SA 
„ÎNTREPRINDEREA PENTRU SELECŢIE 

ŞI REPRODUCŢIE ÎN ZOOTEHNIE 
MICĂUŢI“. Adunarea va avea loc cu pre-
zenţa acţionarilor pe data de 15.08.2020 
pe adresa mun. Chişinău, str. Aerodromu-
lui, 2. Începutul adunării 12.00. Inceputul 

înregistrării 11.30. Lista acţionarilor 
care au dreptul să participe la adunarea 

generală anuală a acţionarilor va fi 
întocmită de către societatea de registru 

“Grupa Financiară” la data de 15.07.2020.

ORDINEA DE ZI:
1.		 Aprobarea	 raportului	 organului	 executiv	

privind	activitatea	Societăţii	pe	anul	2019.
2.		 Aprobarea	raportului	financiar	a	Societăţii	

pe	anul	2019.
3.		 Aprobarea	 repartizării	 profitului	 (acoperi-

rea	pierderilor)	Societăţii	pe	anul	2019.
4.		 Alegerea	organului	executiv.
5.		 Alegerea	Consiliului	Societăţii.
6.		 Alegerea	Comisiei	de	Cenzori	a	Societăţii.
7.		 Reorganizarea	 “ÎNTREPRINDEREA	PEN-

TRU	 SELECŢIE	 ŞI	 REPRODUCŢIE	 ÎN	
ZOOTEHNIE	MICĂUŢI”	S.A.	prin	transfor-
mare	din	Societate	pe	Acţiuni	în	Societate	
cu	 Răspundere	 Limitată	 “ÎNTREPRINDE-
REA	 PENTRU	 SELECŢIE	 ŞI	 REPRO-
DUCŢIE	ÎN	ZOOTEHNIE	MICĂUŢI”.

8.		 Aprobarea	 planului	 de	 reorganizare	 prin	
transformare.

9.		 Aprobarea	actului	de	transmitere	a	active-
lor	şi	pasivelor	de	 la	SA	“ÎNTREPRINDE-
REA	PENTRU	SELECŢIE	ŞI	REPRODUC-
ŢIE	ÎN	ZOOTEHNIE	MICĂUŢI”	către	SRL	
“ÎNTREPRINDEREA	PENTRU	SELECŢIE	
ŞI	 REPRODUCŢIE	 ÎN	 ZOOTEHNIE	 MI-
CĂUŢI”.

10.		Aprobarea	 statutului	 SRL	 “ÎNTREPRIN-
DEREA	PENTRU	SELECŢIE	ŞI	REPRO-
DUCŢIE	ÎN	ZOOTEHNIE	MICĂUŢI”.

11.		Numirea	 administratorului	 SRL	 „ÎNTRE-
PRINDEREA	PENTRU	SELECŢIE	ŞI	RE-
PRODUCŢIE	ÎN	ZOOTEHNIE	MICĂUŢI”.

Lista	acюionarilor	 care	au	dreptul	 sг	partici-
pe	 la	 adunarea	 generalг	 a	 acюionarilor	 va	 fi	
оntocmitг	de	cгtre	societatea	de	registru	“Gru-
pa	Financiarг”	la	data	de	15.07.2020.	Acţionarii	
pot	lua	cunoştinţă	cu	materialele	la	ordinea	de	
zi	de	pe	data	de	05.08.2020	pe	adresa	juridică	
a	societăţii.

Уважаемые акционеры 
АО „AgRoPRoD”

Доводим до вашего сведения, 
что 25 июня 2020 г. по адресу: 
м. Бэлць, ул. Каля Ешилор, 186 

состоялось очередное годовое об-
щее собрание акционеров в очной 
форме. В собрании участвовало 
88,32% от общего количества 
голосующих акций общества.

Собрание приняло  
Следующие решения:

Утвердить	 отчет	 финансово-1. 
хозяйствен	ной	деятельности	АО	за	
2019	г..
Утвердить	 основные	 направления	2. 
деятельности	 и	 перспективы	 раз-
вития	на	2020	г..
Утвердить	 Отчёт	 о	 деятельности	3. 
Совета	АО	за	2019	г..
Утвердить	 отчет	 ревизионной	 ко-4. 
миссии	за	2019	г..
Утвердить	распределение	прибыли	5. 
за	2019	г.,	в	том	числе	выплату	ак-
ционерам	–	физ.	лицам	дивидендов	
в	размере	0,05	лей	на	одну	акцию,	
а	также	нормативы	на	2020	г..
Не	проводить	аудит	за	2020	г.	и	не	6. 
заключать	договор	с	аудит.	фирмой.

stimate acţionar 
“briservice” s.A.!

În baza deciziei Organului executiv “Briser-
vice” S.A. din data de 08.07.2020 se anunţă 

convocarea adunării generale ordinare 
anuale, cu prezenţa acţionarilor, care va avea 
loc la data de 14 august 2020, ora 09.00 pe 

adresa: Briceni, str. Frunze 24 A, R. Moldova

ORDINEA DE ZI:
1.		 Darea	de	seamă	anuală	a	Consiliului	Societăţii	

şi	a	organului	executiv	despre	rezultatele	activi-
tăţii	pentru	anul	2019	şi	I	jumătate	a	an.	2020

2.		 Aprobarea	 dării	 de	 seamă	 financiare	 pentru	
anul	2019	şi	a	raportului	comisiei	de	cenzori

3.		 Direcţiile	 principale	 de	 dezvoltare	 a	 Societăţii	
pentru	anul	2020

5.		 Analizarea	şi	aprobarea	posibilităţilor	de	 retur-
nare	a	surselor	împrumutate

Lista	 acţionarilor	 care	 au	 dreptul	 să	 participe	
la	 adunarea	 generală	 este	 perfectată	 la	 data	 de	
09.07.2020	 de	 către	 Societatea	 de	 Registru	 „Re-
gistru	Ind”	S.A.
Înregistrarea	 acţionarilor	 –	 între	 orele	 08.30	 –	

09.00.	Începerea	adunării	la	orele	09.00
Cu	 materialele	 pentru	 ordinea	 de	 zi	 a	 adunării	

generale	 ordinare	 anuale	 puteţi	 lua	 cunoştinţa	
începând	 cu	 data	 de	 15	 iulie	 2020	 între	 orele	
10.00-16.00	pe	adresa:	Briceni,	str.	Frunze	24	A,	R.	
Moldova.

Cv “Cricova” s.A.
La 25 iunie 2020 s-a petrecut adunarea 

generală ordinară anuală a acţionarilor pe 
adresa: RM, mun. Chişinău, or. Cricova, 
str. Ungureanu, 1, cu cvorumul de 100%.

AU FOST ADOPTATE  
URMĂTOARELE HOTĂRîRI:

S-a	aprobat	 raportul	conducerii	cu	privire	1. 
la	rezultatele	financiare	a	Societăţii	pentru	
perioada	anului	2019	şi	 raportul	financiar	
al	Societăţii	pentru	anul	2019	înaintate	la	
adunarea	 generală	 de	 către	 organul	 exe-
cutiv	al	Societăţii.
S-a	 aprobat	 darea	 de	 seamă	 anuală	 a	2. 
Consiliului	Societăţii	 privind	 totalurile	acti-
vităţii	în	anul	2019.
S-a	aprobat	darea	de	seamă	anuală	a	Co-3. 
misiei	 de	 cenzori	 a	 societăţii	 pentru	anul	
2019.
S-a	 luat	act	de	cunoştinţă	cu	 raportul	de	4. 
audit	 al	 auditorului	 independent	 Societa-
tea	de	Audit	„Divers	Audit”	S.R.L.	cu	privire	
la	auditul	situaţiilor	financiare	pentru	peri-
oada	anului	2019	la	Combinatul	de	Vinuri	
„Cricova”	S.A..
S-a	aprobat	repartizarea	profitului	obţinut	5. 
conform	rezultatelor	activităţii	Societăţii	în	
anul	2019	şi	aprobarea	normativelor	de	re-
partizare	ale	profitului	obţinut	conform	 re-
zultatelor	activităţii	Societăţii	în	anul	2020.
A	fost	confirmată	societatea	de	audit	care	6. 
va	 presta	 servicii	 de	 audit	 pentru	 audita-
rea	situaţiilor	financiare	pentru	anul	2020	
la	Societate	şi	stabilit	cuantumul	retribuţiei	
serviciilor	ei.
A	 accepta	 încheierea	 tranzacţiei	 privind	7. 
primirea	de	la	Bancă	a	unor	credite	pentru	
completarea	 capitalului	 circulant	 pe	 ter-
men	mediu.
A	accepta	transmiterea	în	gaj/ipotecă	a	bu-8. 
nurilor	 Societăţii,	 întru	 asigurarea	 rambur-
sării	datoriilor	la	credite,	achitării	dobânzilor	
şi	altor	plăţi	aferente,	care	decurg	din	con-
tractele	de	credit	încheiate	şi	care	urmează	
a	fi	încheiate	de	către	Societate	cu	Banca.
A	împuternici	directorul	general	interimar	al	9. 
Societăţii	cu	dreptul	de	a	semna	din	nume-
le	Societăţii	cu	Banca	contractul	de	credit,	
contractul	de	mandat,	contracte	de	ipotecă/
gaj,	acorduri	adiţionale	la	contractele	sem-
nate	cu	Banca	şi	orice	alte	documente	ce	
ţin	 de	 valorificarea	 creditului,	 constituirea	
ipotecii/gajului	şi	deservirea	datoriei.

Procesul-verbal	nr.	01	din	25.06.2020	al	Adu-
nării	generale	ordinare	anuale	a	acţionarilor	CV	
“Cricova”	S.A.	a	fost	autentificat	de	către	membrii	
Comisiei	de	Cenzori	a	Societăţii	în	exerciţiu.
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Обозреватель финансового рынка

Курс валют 
на 15.07.2020 г.

Вниманию 
акционерных 

общестВ!

Объявления и годовые 

отчеты эмитентов прини-

маются по адресу:

ziarulcm@gmail.com 

тел.: 022 22-12-87; 

факс: 022 22-05-03

Подпишись!
Подпишись на газету Capital 
Market в любом отделении 

«Poşta Moldovei» страны или  
у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187

“Ediţii Periodice” (022) 233740

Приглашаем  
к сОтруДНичеству!

Периодическое издание «Capital 
Market» приглашает к сотрудни-
честву рекламодателей, реклам-
ные агентства и агентов.

Контактный  
телефон – 022 22 9445,

email – gt@capital.market.md

вНимаНию кОмПаНий – 
субъектОв ПубличНОгО 

иНтереса!
Оператор Официального ме-

ханизма накопления информа-
ции IP Capital Market сообщает, 
что механизм накопления ин-
формации функционирует по 
электронному адресу: http://
emitent-msi.market.md.

Телефоны для справок: 
022 221287, 022 229445

Валюта Ставка Курс

транспортная отрасль 
в свободном падении, 
сокращается потребление  
и доходы в бюджет

искусственное дыхание  
для легких национальной 
экономики

решения административного 
совета Национальной комиссии 
по финансовому рынку

Парламент утвердил 
в первом чтении 
законопроект, 
регулирующий 
учреждение и 
деятельность 
добровольных 
пенсионных фондов в 
Молдове.

Документ устанавлива-
ет требования к созданию и 
функционированию внутрен-
ней системы добровольных 
пенсионных фондов на основе 
частных сбережений, на усло-
виях безопасности и равного 
отношения к участникам.

Законопроект устанавли-
вает требования к организа-
ции и учреждению фондов, к 
деятельности управляющих 
пенсионных фондов, нормы 
сбережения, полномочия над-
зора за фондами со стороны 
Национальной комиссии по 
финансовому рынку (НКФР).

Пенсионные фонды будут 
разделены на две категории: 
добровольные и трудовые пен-
сионные фонды. Обе категории 
учреждаются на добровольной 
основе после подтверждения 
намерения присоединиться к 
пенсионному фонду. Добро-
вольная пенсионная система 
будет сформирована на осно-
ве добровольных отчислений 
работников и/или работодате-
лей, с возможностью разделе-
ния взносов между работни-
ком и работодателем.

Управление добровольными 
пенсионными фондами будет 
осуществляться пенсионным 
обществом или субъектом 
из финансового сектора, при 
условии получения лицензии.

Согласно законопроекту, 
система добровольных пен-
сий не ограничивает участие 
лиц в зависимости от возрас-
та или суммы отчислений, а 
присоединение к факульта-
тивному пенсионному фонду 
является личным выбором.

Законопроект содержит 
нормы в сфере надзора и 

вмешательства со стороны 
НКФР в целях защиты инте-
ресов участников доброволь-
ных пенсионных фондов. Для 
ограничения рисков и обеспе-
чения оздоровления финансо-
вого положения фонда уста-
новлены меры вмешательства 
и наказания. В качестве край-
ней меры предусмотрено 
специальное управление для 
сохранения активов пенси-
онных фондов и финансового 
оздоровления управляющего.

Проект также предусматри-
вает создание Фонда гаранти-
рования вкладов в факульта-
тивную пенсионную систему, 
регулировать и управлять ко-
торым будет НКФР. Цель фон-
да заключается в компенсации 
убытков участников и бене-
фициариев факультативных 
пенсионных фондов, если это 
не состоянии будут сделать 
управляющие фондами.

Законопроект должен быть 
утвержден Парламентом во 
втором чтении.

Пресс-служба НКФР

Законопроект о добровольных 
пенсионных фондах 
утвержден в первом чтении
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Что делать нашим людям, 
если государственной пенсии 
не хватает для достойной 
жизни? Такой вопрос будет 
звучать все острее в течение 
последующих 10-20 лет или 
даже раньше.

В то время как население Мол-
довы сокращается и стареет, эко-
номисты обращают внимание, 
что государственная пенсионная 
система может не сохраниться в 
нынешнем виде.

Коэффициент старения населе-
ния составил в первом квартале 
этого года 21,8 человека в возрас-
те 60 лет на 100 жителей (20,8 – в 
2019 году), как сообщили в Нацио-
нальном бюро статистики (НБС). 
Прежние оценки Организации 
Объединенных Наций, сделанные 
на основе научных исследований, 
показали, что население Молдовы 
сократится к 2050 году на 1 млн 
человек, 33% из них будут люди 
старше 60 лет.

По данным НБС, в Республике 
Молдова в 2018 году насчитыва-
лось более 700 тысяч пенсионеров, 
из которых около 530 тыс. – по 
возрасту. Официальная статисти-
ка сообщает, что среднемесячная 
пенсия в 2019 году составила 1901,1 
лея, а для пенсионеров по возрасту 
– 1843 лея, что в среднем покрыва-
ет прожиточный минимум на 11,3 
и соответственно 7,9%. Это как и 
в случае со средней температурой 
по больнице. Около 400 тыс. чело-
век получают пенсию ниже про-
житочного минимума.

Специалисты обращают внима-
ние, что собственные усилия каж-
дого будущего пенсионера могут 
внести серьезный вклад в созда-
ние финансовой независимости на 
пенсии.

А это означает, по словам специ-
алистов, в том числе и доброволь-
ную пенсию. Парламент утвердил 
в первом чтении законопроект о 
добровольных пенсиях, разрабо-
танный Национальной комиссией 
по финансовому рынку (НКФР). 
Что означает добровольная пенсия? 
Проще говоря, это вторая пенсия, 
которая обеспечивает человеку до-
стойную жизнь. Такие фонды не за-
меняют обязательную пенсионную 
систему. Они на заставляют отка-
заться от обязательной системы.

Конечно, есть скептики, как 
всегда в штыки воспринимающие 
все новое. Были неудачные по-
пытки ввести систему третьего 
уровня, частные пенсионные фон-
ды, говорят одни. Да, неудачные. 
Также ясно, что существует недо-
статок финансовой грамотности в 
Молдове, люди не понимают, что, 
если не экономить во время актив-
ной жизни, не будет достаточной 
финансовой независимости в пен-
сионном возрасте. Такова жизнь. 
Но в последнее время предприни-
мается все больше усилий, чтобы 
ликвидировать «экономическую 
безграмотность». Некоторые граж-
дане задают вопрос, каковы шансы 
этих фондов.

Тем же вопросом, наверное, зада-
вались и первые учредители небан-
ковских кредитных организаций, 
ссудо-сберегательных ассоциаций. 
За последние два-три года они со-
вершили рывок, небанковские кре-
диты выросли примерно на 40%. 
Их роль на рынке кредитования 
сильно возросла, особенно на фоне 
кризиса в банковской системе.

Есть и твердые гарантии, что 
деньги физического лица или 

работодателя не попадут в чу-
жой карман. Какие гарантии? 
Во-первых, законопроект преду-
сматривает специальные нормы 
защиты участников и бенефициа-
риев добровольных пенсионных 
фондов. В частности, что касается 
порядка раскрытия информации 
о деятельности управляющего, 
условий и требований к пенсион-
ному плану, положения об отчет-
ности перед НКФР для поддержа-
ния стабильности на небанковском 
финансовом рынке. Во-вторых, 
предусмотрено создание Фонда 
гарантирования взносов в добро-
вольную пенсионную систему, ко-
торым будет управлять НКФР. Его 
цель – компенсировать возможные 
убытки участников и бенефициа-
риев фондов, если управляющие 
фондами не смогут осуществить 
выплаты. Для уточнения порядка 
создания, отчислений и использо-
вания данного фонда будет разра-
ботан отдельный закон. В-третьих, 
будет введен минимальный размер 
уставного капитала управляюще-
го, который постепенно должен 
увеличиться с 25 тыс. евро на мо-
мент вступления закона в силу до 
125 тыс. евро в течение 10 лет.

Наконец, целью законопроекта 
является создание и функциониро-
вание внутренней системы добро-
вольных пенсионных фондов на 
основе частных сбережений, как 
источника дополнения доходов от 
публичной пенсионной системы и 
на условиях безопасности и равно-
го отношения к участникам, отме-
тили в парламентской комиссии по 
экономике, бюджету и финансам.

Практически, добровольная 
пенсия действует как доброволь-
ное страхование и зависит от того, 
сколько человек согласен платить, 
чтобы потом, при выходе на пен-
сию, получить дополнительные 
средства.

И вот еще что надо отметить – 
если посмотреть на отдачу госу-
дарственной пенсионной системы, 
то в лучшем случае пенсионер 
получает половину своих отчис-
лений. В случае добровольных 
пенсионных фондов, пенсионер 
гарантированно получает то, что 
отчислил, плюс доход от этих 
средств.

Как будут создаваться добро-
вольные пенсионные фонды? До-

бровольная пенсионная система 
будет сформирована на основе до-
бровольных отчислений работни-
ков и/или работодателей. Каждый 
участник вправе выбирать пенси-
онный фонд, выплачивая взносы 
на основании индивидуального 
пенсионного вклада, устанавли-
вать сумму отчислений, заключив 
соответствующее соглашение о 
присоединении к фонду. В случае 
трудового пенсионного фонда, ра-
ботодатель предлагает работни-
кам пенсионный план, оплачивая 
взносы. Взносы могут делиться 
между работником и работодате-
лем. Для последних добровольная 
пенсия может стать инструментом 
мотивации сотрудников и управ-
ления человеческими ресурсами, 
считают авторы законопроекта.

Управление добровольными 
пенсионными фондами будет осу-
ществлять пенсионное общество 
(акционерное общество, учрежден-
ное исключительно с целью созда-
ния и управления добровольным 
пенсионным фондом) или субъ-
ект финансового сектора (обще-
ство по доверительному управле-
нию инвестициями, страховщик/
перестраховщик), или филиалы 
юридических лиц, получивших 
разрешение на управление пенси-
онными фондами в других стра-
нах, учрежденных в Молдове, при 
условии получения лицензии.

Все активы пенсионного фонда 
должны храниться в инвестицион-
ном обществе, в том числе банках, 
которые должны получить статус 
депозитария.

«Депозитарий будет отвечать 
за адекватный мониторинг пото-
ков наличности в добровольном 
пенсионном фонде, в частности, 
проверять, чтобы отчисления и 
инвестиционные средства реги-
стрировались на счетах участни-
ков. Любой актив, находящийся в 
кастодиальном хранении для до-
бровольного пенсионного фонда, 
должен отделяться от собствен-
ных активов депозитария и в лю-
бой момент должен определяться 
как принадлежащий пенсионному 
фонду. Это требование придает 
больше безопасности для участ-
ников и бенефициариев пенсион-
ной системы», – отметили авторы 
законопроекта.

Влад БеРКу

Добровольные 
пенсионные фонды – 
еще один шаг вперед

Решения Административного 
совета Национальной комиссии 
по финансовому рынку
в ходе очередного заседания 7 июля административный 
совет Национальной комиссии по финансовому рынку 
(НкФр), наделенный компетенцией согласно рамочному 
закону, принял решения в сфере небанковского 
финансового рынка, в частности:
I. регулирОваНие

• Утвердил проект Постановления о требованиях к капиталу небан-
ковских кредитных организаций (НКО), устанавливающего критерии и 
требования к капиталу всех небанковских кредитных организаций. Со-
гласно проекту, НКО обязаны располагать и поддерживать капитал в со-
отношении с суммой активов на любую дату в размере не менее 5%. По-
становление направлено на рассмотрение заинтересованным органам и 
учреждениям, а также пройдет общественное обсуждение на условиях 
положений законодательства.
II. автОризация

• Одобрил регистрацию в Реестре эмитентов ценных бумаг уменьше-
ние уставного капитала SA RENET на 29 157 леев путем аннулирования 
14 443 казначейских акций. Уставный капитал компании после умень-
шения составит 147 079 леев (72 857 простых именных акций без номи-
нальной стоимости).

• Одобрил запись в Реестре эмитентов ценных бумаг в результате ре-
организации путем преобразования в общество с ограниченной ответ-
ственностью, записи об исключении ценных бумаг, выпущенных ранее 
акционерными обществами:

– RADIATOR – 244 522 простых именных акций;
– FULGER S. T. – 1 629 140 простых именных акций;
– CORINA-ALEX – 235 064 простых именных акций.
• Одобрил государственную регистрацию НКО EXPRESS FINANCE 

GROUP SRL (утвержденное решением единственного учредителя от 
30.06.2020).

• Одобрил регистрацию Страхового агента CORNELIASIG SRL в Рее-
стре страховых агентов и агентов банкашуранс, с должностными лицами 
– Ниной Бика (управляющая) и субъектом FAI Audit şi Consultanţă SRL, 
наделенным полномочиями главного бухгалтера.

• Одобрил регистрацию в Реестре страховых агентов и агентов бан-
кашуранс Страхового агента SINEDASIG SRL с должностными лицами 
– Еленой Григорьевой (управляющая) и Тамарой Горбан (главный бух-
галтер).
III. НаДзОр

• Утвердил результаты тематической проверки соблюдения законода-
тельства в сфере предупреждения и борьбы с отмыванием денег и фи-
нансированием терроризма в Едином центральном депозитарии ценных 
бумаг (ЕЦД). Обратил внимание ЕЦД на необходимость безусловного 
соблюдения профильных нормативных актов, а также на необходимость 
принятия мер для внесения соответствующих изменений в документы 
учреждения.

Кроме того, принял акт по материалам комплексной проверки соблю-
дения законодательства в сфере рынка капитала в ЕЦД, с соответству-
ющим уведомлением Национального банка Молдовы.

• Отменил решение о прекращении банковских операций на текущих и 
депозитных счетах AEÎ ŞOFRÎNCANI, введенное Распоряжением НКФР 
№4/15-O от 03.02.2020.

в ходе очередного заседания 14 июля административный 
совет Национальной комиссии по финансовому рынку 
(НкФр), наделенный компетенцией согласно рамочному 
закону, принял решения в сфере небанковского 
финансового рынка, в частности:
I. автОризация

• Одобрил записи в Реестре эмитентов ценных бумаг о:
– ценных бумагах, размещенных при учреждении SA CARTUŞ, на сум-

му 123 562 леев, в количестве 123 562 простых именных акций номи-
нальной стоимостью 1 лей;

– уменьшении уставного капитала SA PARCUL DE AUTOBUZE DIN 
BĂLŢI на 22 111 210 леев путем аннулирования 2 010 110 казначейских 
акций. Уставный капитал компании после уменьшения составит 814 858 
леев (74 078 простых именных акций номинальной стоимостью 11 леев/
акция);

– исключении ценных бумаг, выпущенных ранее SA BEERMASTER, в 
количестве 43 425 простых именных акций, в результате ликвидации.

• Одобрил разрешение реорганизации путем преобразования в обще-
ство с ограниченной ответственностью акционерных обществ PLAI-
FRUCT и DACII-INCOM.

• Выдал согласие на приобретение ÎCS LOGISTIC AFFAIRS SRL прямо-
го квалифицированного участия – 97,92% уставного капитала Инвести-
ционного общества PRO INVEST CAPITAL SA.

• Разрешил допуск к торгам на регулируемом рынке ценных бумаг, вы-
пущенных SA MICRON и SA VIORICA-COSMETIC.
II. НаДзОр

• Вынес предупреждение и предписал администраторам семи НКО 
принять меры по устранению выявленных нарушений, связанных с при-
влечением вкладов или других возвратных средств от общественности.

Пресс-служба НКФР
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Отмечалось, что только 1,3% 
всей экономики не охвачено МСП. 
В то же время статистика под-
тверждает, что в них занято около 
60% всех работников, производя-
щих около 70% добавленной стои-
мости.

К сожалению, нигде в мире не 
найдена формула защиты человека 
от угрозы пандемии без того, что-
бы не затронуть его деятельность, 
бизнес и экономику в целом. За-
прет резко сократил продажи 
компаний, а без них нет и речи о 
получении доходов. Многие пред-
приятия, о которых идет речь, 
работали на импортном сырье, и 
после введения запретов склады 
опустели, остановилось произ-
водство. Да, в начале кризиса каза-
лось, что будет немного легче, но 
ситуация менялась почти каждый 
день.

ПРООН Молдова постоянно 
высказывалась за измерение по-
следствий кризиса на МСП как 
обязательное условие для после-
дующего предоставления помо-
щи. Выводы соответствующего 
исследования показали, что этот 
кризис означает конец дороги. 
В то время как главные вызовы 
связаны с недостатком ликвид-
ности и отсутствием необходи-
мых финансовых резервов для 
борьбы с кризисом, компании 
пытаются избежать увольне-
ний, сохранить персонал, резко 
сокращая расходы на зарплату 
до 41%. В следующие два-три 
месяца положение может ухуд-
шиться, так как число компаний, 
намеренных снизить зарплату, 
превысило число тех, кто это 
уже сделал. Все большему числу 
людей грозит увольнение и бед-
ность из-за кризиса, связанного 
с COVID-19.

Красноречивы и другие цифры 
этого исследования: «1/3 компаний 
располагает резервами капитала/
ликвидностью, которых хватит 
максимум на три месяца. Только 
12% имеют доступ к внешним ис-
точникам финансирования, 50% 
не имеют внутренних процедур 

управления кризисными ситуа-
циями».

Более того, ПРООН Молдо-
ва в партнерстве с Европейским 
союзом, Швецией и Швейцарией 
занимается пересмотром в самые 
сжатые сроки своих программ, на-
стаивая не просто на восстановле-
нии компаний и удержании их на 
плаву, но на переменах на техноло-
гическом уровне.

Две задачи – два подхода. Не-
медленная помощь может посту-
пить в виде открытия программы 
грантов, направленной на под-
держку МСП в сфере цифровиза-
ции своих услуг.

Вторая задача призвана сокра-
тить путь к новым технологиям, 
когда бизнес получит иммунитет 
от подобных ситуаций в буду-
щем. Новейшие технологии – это 
такое решение, при котором дис-
танцирование уже не имеет раз-
рушительной силы. Надо ведь 
признать, что «социальная дис-
танция» ударила по экономике 
в целом и по МСП в частности. 
На пике кризиса в Германии на-
считывалось примерно 3,5 млн 
работников и 200 тыс. компа-
ний, находящихся в техническом 
простое (около 36%), в Австрии 
– 53.646, в Бельгии – 1 млн вре-
менно безработных, в Финляндии 
– 260 тыс., во Франции – 5 млн, в 
Нидерландах – 300 тыс., Испании 
– более 270 тыс.

В целом, отталкиваясь от мыс-
ли, что МСП не в состоянии само-
стоятельно справиться с кризисом, 
в каждой стране действуют свои-
ми методами.

В Финляндии государство ока-
зывает помощь компаниям, в том 
числе путем открытия кредитной 
линии для тех, кто сталкивается с 
новыми вызовами.

Испания провела ряд срочных 
мер, внедренных национальным 
агентством FOROADR, чтобы 
остановить экономический спад и 
предоставить компаниям инфор-
мацию о доступе к государствен-
ной поддержке для получения 
ликвидности, в сфере приоста-

новки или отмены налоговых вы-
плат.

В Венгрии правительство при-
няло ряд мер по борьбе с послед-
ствиями кризиса. МСП с годовым 
доходом менее 12 млн форинтов 
(примерно 34 тыс. евро), работаю-
щие в сфере катеринга, гостинич-
ного бизнеса, такси, спорта, искус-
ства и развлечений, строительства 
освобождены от налогов.

В Италии правительство выде-
лило дополнительно 5,1 млрд евро, 
чтобы стимулировать кредиты на 
сумму до 350 млн евро для МСП. 
Введен мораторий на возврат кре-
дитов, что дало прирост ликвид-
ности на 220 млрд евро, увеличен 
гарантийный фонд для МСП с 40 
на более чем 100 млрд евро.

Во Франции региональное 
агентство по развитию Nouvelle-
Aquitania создало платформу для 
взаимодействия с инициативами 
промышленных МСП: эксперты, 
поставщики проектов и их по-
лучатели могут сотрудничать в 
процессе производства санитар-
ной продукции, защитного обо-
рудования и прочего. Чтобы не 
допустить банкротства компаний, 
правительство создало фонд под-
держки на сумму 45 млрд евро для 
финансирования частичной безра-
ботицы, еще 2 млрд евро выделено 
на поддержку МСП, пострадавших 
от кризиса.

Срочная помощь МСП началась 
в апреле 2020 года в сфере удо-
влетворения потребности в налич-
ности – выданы гарантии банкам, 
для чего Совет Европы разблоки-
ровал 1 млрд евро из Европейского 
фонда стратегических инвестиций 
(FEIS), для специальных гарантий 
100 тыс. МСП. Создана и работает 
специальная платформа (European 
Cluster Collaboration Platform-
ECCP) для промышленных МСП 
(COSME).

Озабоченность государства де-
лами МСП означает в итоге, что 
государство озабочено положени-
ем дел в экономике в целом.

Государственные органы Мол-
довы выразили готовность вме-
шаться, даже если не будет обе-
спечено искусственное дыхание 
для 60 тыс. предприятий. Две 
поправки в бюджет, внесенные в 
этом году, не дали четкого пони-
мания программы восстановле-
ния компаний, однако дискуссии 
в высших эшелонах власти дают 
понять, что такая задача будет 
озвучена до того, как Парламент 
уйдет на каникулы.

Константин ОлтяНу

Искусственное 
дыхание  
для легких 
национальной 
экономики

Если мы говорим, что кризис этого года ударил по 
всей деятельности малых и средних предприятий 
(МСП), значит, мы прямо имеем в виду, что кризис 
нанес ущерб 98,7% всех компаний Молдовы. Это 
происходит не только у нас. Говорят, что МСП – это 
легкие экономики, и это совсем не метафора. Сходство 
воздействия коронавируса на человека и на экономику 
в том, что в обоих случаях страдают легкие. И это тоже 
не метафора.

Прогноз МВФ: ВВП Молдовы  
в 2020 г. сократится на 4,5% и составит 
205,2 млрд леев, а молдавский экспорт 
уменьшится на 12,8%
как сообщил министр экономики и инфраструктуры 
сергей райлян, к такому выводу пришли группы 
экспертов ведомства и международного валютного 
фонда (мвФ) в ходе обсуждения макроэкономического 
прогноза на этот год.

Об этом говорилось в рамках видеоконференции, на которой 
стороны оценили социально-экономическую ситуацию в Молдо-
ве и перспективы подписания нового соглашения с МВФ.

В видеоконференции приняли участие министр экономики и 
инфраструктуры Сергей Райлян, глава миссии МВФ в Молдове 
Рубен Атоян, постоянный представитель МВФ в Молдове Во-
лодымыр Тулин и директор Агентства публичной собственности 
Геннадий Цепордей.

Стороны обсудили эволюцию социально-экономической ситуа-
ции в нашей стране в контексте пандемии COVID-19, макроэко-
номический прогноз и реформы, проводимые Правительством 
в области управления госсобственностью и энергетического 
сектора.

Сергей Райлян отметил, что на техническом уровне команды 
Минэкономики и МВФ уже обсудили макроэкономический про-
гноз, после чего пришли к консенсусу о том, что национальный 
ВВП в 2020 г. снизится на 4,5% и составит 205,2 млрд леев. Пан-
демический кризис повлияет на молдавский экспорт, который 
уменьшится в этом году на 12,8%, а импорт снизится на 10%.

По оценкам Минэкономики, показатели реального сектора так-
же будут снижаться. Спад в промышленности составит 3%, а в 
аграрном секторе, с учетом неблагоприятных погодных условий, 
показатель производства снизится на 11,9%, а объем инвести-
ций уменьшится на 4,8%. Из-за временного прекращения эко-
номической деятельности в реальном секторе и сокращения 
численности работников в этом секторе Фонд оплаты труда 
оценивается в 54 млрд леев, и останется практически на уровне 
предыдущего года.

«Мы знаем о проблемах этого года, о давлении пандемического 
кризиса как на систему здравоохранения, так и на экономику. Од-
нако мы по-прежнему полны решимости продолжать программу 
реформ, корректировать наши планы в соответствии с эволюци-
ей пандемии и находить все оптимальные решения для покрытия 
дефицита бюджета», – сказал Сергей Райлян.
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S.A. “Magistrala”,
în baza deciziei organului executiv a Societăţii din 10.07.2020, 

informează despre convocarea adunării generale ordinare anuale a 
acţionarilor (cu prezenţa acţionarilor), care v-a avea loc pe data de 
15.08.2020, ora 11.00 pe adresa: mun. Bălţi, str. 31 August, 20 “b”

cu urMătoarea ordInea de zI:
1.  Examinarea dării de seamă financiare anuale a societăţii pentru a. 2019 

şi aprobarea dării de seamă a organului executiv.
2.  Aprobarea dării de seamă a Consiliului Societăţii pe anul 2019.
3.  Aprobarea dării de seamă a Comisiei de cenzori pe anul 2019.
4.  Repartizarea profitului net obţinut în anul 2019 şi aprobarea normativelor 

de repartizare a profitului pentru a. 2020.
5.  Aprobarea direcţiilor prioritare de activitate pe parcursul a. 2020.
6.  Cu privire la situaţia curentă şi iniţierea procedurii de dizolvare.
7.  Stabilirea remumeraţiei muncii membrilor Consilului şi ai Comisiei de 

cenzori.
8.  Alegerea membrilor Consilului SA şi ai Comisiei de cenzori ai SA.
9.  Cu privire la autentificarea semnăturilor Preşedintelui şi Secretarului 

Adunării.

Inregistrarea acţionarilor – 10.00-10.55. Lista acţionarilor cu drept de parti-
cipare la adunare este întocmită la data de 14.07.2020. Cu materialele pentru 
ordinea de zi a adunării acţionarii pot lua cunoştinţă cu 10 zile inainte de con-
vocarea adunării generale ordinare anuale a acţionarilor pe adresa: mun. Bălţi, 
str. str. 31 August, 20 “b” et. 10, în zilele de lucru intre orele 09.00 – 12.00.

Pentru participarea la adunarea acţionarii urmează să prezintă buletinul de 
identitate, iar reprezentanţii lor şi procura autentificată în modul stabilit de lege.

relaţii la tel. 0(688)83488
organul executiv

Распространение 
коронавируса влечет за 
собой рост расходов для 
мировой экономики. Это 
происходит и в Молдове. 
Экономические тенденции 
уже указали на ухудшение 
ситуации. Произошел явный 
спад в сфере транспортных 
услуг. Внутреннее 
потребление находится 
под влиянием сокращения 
денежных переводов из-за 
рубежа и снижения зарплат. 
Для покрытия бюджетных 
расходов Правительство 
обращается к внутренним 
и внешним займам, что 
ведет к увеличению долга 
нашей страны. Также 
доходы бюджета снижаются 
в результате прекращения 
хозяйственной деятельности 
в большинстве отраслей 
национальной экономики.

В мае показатели национально-
го публичного бюджета улучши-
лись: доходы снизились всего на 
9%, по сравнению с 23% в апреле. 
В январе – мае бюджетные дохо-
ды снизились на 3% или на 23,2 
млрд леев, бюджетные расходы 
увеличились на 2,6% или на 26,6 
млрд леев. Бюджетные расходы 
превысили доходы на 3,3 млрд 
леев.

Кроме того, по информации 
Министерства экономики, на-
блюдается выраженный рост 
государственного долга: с на-
чала года государственный долг, 
управляемый правительством, 
увеличился на 13,1%, достигнув 
59,4 млрд леев. Внутренний го-
сударственный долг составил 
25,8 млрд леев, увеличившись на 
10,5% по сравнению с положени-
ем на конец мая 2019 года. Внеш-
ний государственный долг со-
ставил 1,9 млрд долларов США 
(33,5 млрд леев), увеличившись 
на 13,2% (на 12,8% – в леях). 
Пандемический кризис обусло-
вил необходимость финансиро-
вания бюджета, и за пять меся-
цев этого года было получено из 
внешних источников 280,2 млн 
долларов (157,3 млн долларов за 
аналогичный период предыду-
щего года).

После спада на 3% в январе – 
апреле, в мае физические лица 
перевели из-за границы в Мол-
дову на 24,6% больше, чем в мае 
2019 года. Такой рост вызван, 
скорее всего, ограничением воз-
можности передачи денег нео-
фициальными путями на фоне 
вспышки COVID-19.

ПрОмышлеННОсть  
иДет На сПаД

Пандемия COVID-19 ударила 
и по промышленности. Ограни-
чение или временное прекраще-
ние деятельности компаний сек-
тора после введения мер защиты 
против COVID-19 и снижения 
внешнего спроса привели к па-
дению объемов производства в 
марте на 10,5%, а в апреле – на 
25%. Такая динамика привела 

к снижению показателей про-
мышленной отрасли в январе – 
апреле на 5,6%. Спад отмечен во 
всех отраслях промышленности: 
перерабатывающей – 4,5%, до-
бывающей – 12,1%, производстве 
и поставке энергии – 8,9%. За-
метны негативные последствия 
в экспортных отраслях: маши-
ностроительной отрасли, легкой 
промышленности, переработке 
и консервировании фруктов и 
овощей.

Снизилась инвестиционная ак-
тивность. В первом квартале 2020 
года объем инвестиций снизился 
на 1,5% по сравнению с анало-
гичным периодом предыдущего 
года, составив около 3,24 млрд 
леев. Снижение инвестиционной 
активности обусловлено в основ-
ном сильным снижением инве-
стиций из госбюджета и бюд-
жетов местных органов власти 
(-55%). В то же время инвестиции 
из дорожного фонда выросли в 
2,2 раза. Сохранили рост и част-
ные инвестиции (+2,5%), в част-
ности, в секторе строительства 
инвестиции выросли примерно 
на 18%. Сократились инвести-
ции в сфере машин и оборудова-
ния (-5,9%), транспортные сред-
ства (-25,9%), земельные угодья 
(-44,3%).

Грузоперевозки и пассажир-
ские перевозки пострадали боль-
ше всего от пандемии COVID-
19. Закрытие границ и запрет на 
перевозки снизили мобильность 
людей, число пассажиров сокра-
тилось в марте на 49,6%, в апреле 
– на 89%. Объем перевезенных 
товаров уменьшился (в марте на 
15%, в апреле – на 35%) в резуль-
тате сокращения торгового обме-
на и производственной деятель-
ности компаний.

вНутреННяя тОргОвля 
тОварами сНижается На 
ФОНе сОкращеНия сПрОса

Внутренняя торговля товара-
ми и услугами уменьшается в 
результате пандемии COVID-19. 
Самыми пострадавшими оказа-
лись компании, оказывающие 
услуги. В апреле объем услуг 
для населения на рынке снизил-
ся на 44%, услуг для предприя-
тий – примерно на 36%. Кроме 
того, как сообщили в Минэконо-
мики, снизилась торговля това-

рами: оптовая торговля на 28%, 
розничная торговля – на 29%.

С другой стороны, сельское 
хозяйство – это единственная от-
расль, где отмечен рост. В первом 
квартале 2020 года рост составил 
2,4% или около 1,7 млрд леев. 
Такая динамика обусловлена 
увеличением животноводческой 
продукции (+2,6%) в результате 
роста в свиноводстве и птицевод-
стве. Снизилось производство в 
овцеводстве, молочной промыш-
ленности и др.

Что касается национального 
публичного бюджета, бюджет-
ный дефицит в 2 раза превышает 
показатель прошлого года (-1,6 
млрд леев), когда национальная 
экономика сильно пострадала от 
мирового финансового кризиса.

ДОхОДы в бюДжет 
умеНьшаются

Доходы бюджета начали сни-
жаться еще в марте (-4,1%), в апре-
ле снижение усилилось (-23,6%), 
а в мае появились первые призна-
ки улучшения ситуации (-9,3%). 
Запретительные меры в связи с 
пандемией привели к ухудше-
нию финансового положения 
компаний большинства отраслей 
экономики, то есть сократились 
доходы в бюджет. Пандемия за-
метно сократила внутренний 
спрос, это отразилось на динами-
ке импорта и внутренней торгов-
ле. Снижение доходов в бюджет 
обусловлено сокращением им-
порта (НДС на импортируемые 
товары), ростом цен на внешних 
рынках, обесцениванием мол-
давского лея. В мае средний об-
менный курс составил 17,63 лея/
доллар (18,19 лея/доллар в мае 
2019 г.). Кроме того, на сниже-
нии доходов в бюджет сказалось 
и снижение внутреннего потре-
бления (НДС на произведенные 
товары и услуги, оказанные на 
территории Молдовы).

В отличие от доходной части, 
расходная часть бюджета коле-
балась каждый месяц. Меры по 
борьбе с пандемией ведут к более 
высоким расходам – за первые 
пять месяцев этого года расходы 
бюджета выросли на 2,6%. Наи-
большее влияние на рост расхо-
дов бюджета оказала социальная 
сфера.

Виктор уРсу

Цепная реакция: 
Транспортная отрасль 
в свободном падении, 
сокращается потребление 
и доходы в бюджет

S.A. „BTA-36”
Comunicat informativ cu privire la deciziile primite la Adunarea 
generală anuală a acţionarilor din 02.07.2020, care a avut loc 
cu prezenţa acţionarilor pe adresa: or. Căuşeni, str. Alba-Iu-
lia, 46. La adunarea au participat 107015 acţiuni cu drept de 

vot din numărul total de 167216, ce reprezintă 64,00%

PrIn vot unanIM “Pentru” au fost aProbate urMătoarele 
decIzII Pe chestIunIle resPectIve dIn ordInea de zI:

Darea de seamă anuală a consiliului societăţii pentru anul 2019.1. 
Darea de seamă anuală a organului executiv pentru anul 2019.2. 
Darea de seamă a comisiei de cenzori pentru anul 2019.3. 
Repartizarea beneficiului pe anul 2019 şi aprobarea normativelor de re-4. 
partizare a beneficiului anului 2020.

В Молдове авиакомпании будут обязаны 
ввести требования минимального 
страхования за ущерб пассажирам, 
багажу, грузам и почтовым отправлениям
Это предусматривает проект закона об ответственности 
и требованиях к страхованию авиаперевозчиков и 
эксплуатантов воздушных судов, который Парламент 
принял во втором чтении.

Документ устанавливает режим гражданской ответственности авиапе-
ревозчиков и эксплуатантов воздушных судов, которые осуществляют 
деятельность в гражданской авиации, за ущерб, причиненный пассажи-
рам, багажу, грузам, почтовым отправлениям и третьим лицам, а также 
минимальный предел страховых сумм на соответствующее покрытие 
гражданской ответственности.

В законе оговорены минимальные требования по страхованию, виды 
страховых случаев, размер страховки. Предусмотрено, что минимальный 
размер страхования гражданской ответственности перед пассажирами в 
случае смерти или телесного повреждения, вызванных авиационными 
происшествиями, составит 250 тыс. специальных прав заимствования (1 
СПЗ – 23,73 лея) на пассажира.

Минимальный размер страхования гражданской ответственности пе-
ред пассажирами в случае ущерба, наступившего в результате задерж-
ки перевозки лиц, составит 5346 СПЗ на пассажира, в случае потери 
багажа – 1288 СПЗ на пассажира. Минимальный размер страхования 
гражданской ответственности за грузы составит 22 СПЗ за кг. В то же 
время в случае авиационных происшествий, которые привели к смерти 
пассажиров или получению ими телесных повреждений, авиаперевозчик 
будет осуществлять досрочные выплаты компенсаций физическим ли-
цам, имеющим право на требование возмещений для удовлетворения 
срочных экономических потребностей данных лиц, пропорционально 
размеру нанесенного ущерба. За нарушение минимальных страховых 
требований Орган гражданской авиации будет приостанавливать дей-
ствие сертификата/авторизации авиаперевозчика и/или разрешения на 
полеты.

Новые положения будут применяться ко всем авиаперевозчикам и экс-
плуатантам воздушных судов, осуществляющим полеты в воздушном 
пространстве Молдовы. В то же время требования не будут применять-
ся к государственным самолетам военных, таможенных или полицей-
ских служб, парапланам и моторным дельтапланам. Законопроект был 
разработан с целью повышения качества оказываемых авиауслуг и кон-
курентоспособности национальных авиаперевозчиков для продвижения 
экономических интересов Молдовы в рамках международного сотрудни-
чества в данной сфере
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